

bb. 80. / jókai emlékű:,,30;2w... 1. folyt./rj

a gimnázium nevelőtestülete és tanulóifjúsága saját gyűjtésű anyagból állította össze a dokumentum-kiállítást, amely tükrözi, az író kapcsolatát szülővárosával. ezután szerzői matinét rendeztek az évforduló tiszteletére kiírt pályázat díjnyertes műveiből. a pápai, a komárnói és a komáromi középiskolások jókai munkásságával foglalkozó 38 tanulmánnyal vettek részt a pályázaton. csehszlovák-magyar tornabemutatóval és kosárlabda mérkőzéssel folytatódott az ünnepség. délután a diákok a jókai térre vonultak, s megkoszorúzták az író szobrát.

kedden mindkét városban folytatódik az emlékűnnepség. /mti/

--

bb 81. belföldi hireink jegyzéke 18 órától zárásig

bzs hgy 1975. február 17.

79. időjárásjelentés
80. jókai emlékűnnepség
81. hirjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

21.05/bzs

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztette: halasi györgy

21.07/bzs - 53 -

21¹⁰ g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. négyezer óvodai hely - száznegyven általános iskolai tanterem - a fővárosi művelődésügy idei tervei

1/pr/s/rj hi -cz

1975. február 18.

a fővárosi tanács idei terveinek szemléletes számai bizonyítják: dinamikusan fejlődik az oktatási, művelődésügyi hálózat, s tekintélyes összegek jutnak az intézmények működtetésére, fenntartására.

az elképzelések szerint 1975-ben további négyezer helylyel bővítik a tanácsi óvodákat, s így most már bizonyosra vehető, hogy telteljesülnek a iv. ötéves tervben meghatározott feladatok. az óvodahálózat fejlesztésében különösen szembeötlő volt az elmúlt esztendő; a terv szerint 3300 helyet kellett volna tető alá hozni, s ennél 500-zal többet építettek. így az 1974/75-ös óvodai „tanév„ kezdetekor a korábbinál 2200-zal kevesebb gyermeket kellett hely híján visszautasítani. az összkép szép, még akkor is, ha az idei esztendő végére még korántsem lesz 100 százalékos az óvodáskorúak intézményi gondozása.

1975-ben újabb 140 általános iskolai tantermet építenek - a iv. ötéves tervet ezzel 5.5 százalékkal teljesítik túl. a fejlesztés jelentős - tavaly például 124 tantermet adtak át -, az iskolák zsufoltsága mégsem csökken. a magyarázat: 1974-ben 4,1 százalékkal nőtt a tanulólétszám, így az egy osztályban tanuló kisdiákok száma 32.8-ról 33,6-ra emelkedett.
/folyt.köv./

- 1 -

g

bb. 1. / négyezer óvodai hely... 1. folyt./rj

ez a tendencia várhatóan az idén is érvényesül, sőt az átlagost meghaladó mértékben romlik a helyzet a peremkerületekben, ahol gyorsabban nő a tanulólétszám, ugyanakkor a tárgyi feltételek a pedagógiai igények alatt maradnak. jobb a helyzet a középfoku oktatásban, ahol az egy osztályteremre jutó tanulók száma 35,3-ról 33,5-re csökken. várhatóan az idén adják át a xx. kerület, kossuth lajos utcai szakközépiskolában célcsoportos beruházásként épülő 7 műhelytermet. az oktatásügy kiadásaihoz tartozik még: 5 millió forintot költenek az idén iskolai sportudvarok kialakítására.

ahogyan az elmúlt esztendőben, úgy az idén is tovább javulnak a közművelődés alapvető ellátási mutatói. 1974-ben nőtt a tanácsi könyvtárak olvasóinak, s a színházak látogatóinak a száma, tovább erősödött az ifjúsági klubok hálózata, s kiépült az intézmények egységes tanácsi felügyeletének rendszere. a tervek szerint az idén adják át a csepeli és kőbányai művelődési központot, valamint az óbudai művelődési házat, ez utóbbi lakótelepi járulékos beruházásként épül. a fővárosban négy új könyvtárat nyitnak, s jóllehet az egész iv. ötéves tervre csak 9 könyvtárfiók átadásával számoltak, a tervet hárommal sikerült megtételni. sajnos a kelenföldi művelődési központ és filmszínház felépítésével az idén nem lehet számolni, az 1975-ös összegeket is beleértve azonban a iv. ötéves terv során a tervezettnél több pénzt fordítottak a színházak korszerűsítésére.

az oktatási, közművelődési intézmények fenntartására, működtetésére 1975-ben 2.5 milliárd forintot szánnak, a tavalynál 30.9 százalékkal, 608.8 millió forinttal többet. az emelkedés ilyen magas százaléka csak látszólagos, mert magába foglalja az 1974 január elsején tanácsi kezelésbe adott szakmunkásképző intézetek és sportszervek költségeit is. az ideai kiadások megtervezésekor elsősorban arra törekedtek, hogy bővítsék a dolgozó nők gyermekeinek elhelyezési lehetőségeit, tovább fejlődjön az általános iskolai oktatás, s kellő segítséget kapjanak továbbtanulásukhoz a fizikai dolgozók gyermekei, illetve a már dolgozó felnőttek.

/folyt.köv./

- 2 -

g

bb. 1. / négyezer óvodai hely... 2. folyt./rj

az óvodák ellátását az ideai tanácsi költségvetés 337,4 millió forinttal szolgálja, egy hely fenntartására a tavalyi 8.400 forint helyett az idén 9.220 forint jut. az egésznapos, iskolaotthonos osztályok számát további 130-cal növelik 1975-ben, ez a költségvetést 4,3 millió forinttal terheli. az alsófoku oktatási intézményekben a testnevelés anyagi feltételeinek javítására 2,4 millió forintot költenek, a heti harmadik testnevelési óra bevezetésére pedig 5.2 millió forintot szánnak. a költségvetésből az is kitűnik, mibe kerül egy általános iskolai tanulócsoport, illetve egy általános iskolai napközi csoport: az előbbi átlagos előirányzata 109.983 forint, az utóbbié 132.557 forint. a szakmunkásképzést valamivel több mint 345 millió forint szolgálja, a középfoku oktatás tervezett ideai kiadása 370.7 millió forint. a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő szociális és tanulmányi támogatás összege 2 millió forint, a vidékről bejáró középiskolások utiköltség térítése 1.5 millió forint, a dolgozók középiskolai oktatásának fejlesztésére pedig 2.1 millió forint jut 1975-ben. /mti/

--

bb. 2. korunk és a munkásosztály - a tit rendezvénye

i/nn/s/rj hi -cz

1975. február 18.

február 26-án, szerdán 15 órai kezdettel klubdélutánt rendez a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének filozófiai szakosztálya korunk és a munkásosztály címmel a kossuth klubban. előadó: dr. kovács ferenc kandidátus, a társadalomtudományi intézet tudományos főmunkatársa. korreferensek: dr. wirth ádám, a politikai főiskola tanszékvezető tanára és makó istván, az mszmp központi bizottságának munkatársa. /mti/

--

- 3 -

g

:

bb. 3. kongresszusra készülünk

i/me/tr/rj hi -cz

1975. február 18.

címmel tájékoztató bibliográfiát adott ki a fővárosi szabi erwin könyvtár. a kiadvány ismerteti: melyik lap/számban jelentek meg a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának irányelvei a párt xi. kongresszusára, az irányelvekre vonatkozó nyilatkozatok, az mszmp szervezeti szabályzata. feltünteti a pártéletről, a kongresszusi munkaversennyel foglalkozó főbb cikkeket, - mint például az alap-szervezetek feladatai a xi. kongresszus előtt - s számvetés alcím alatt felsorolja a két kongresszus közötti években elért eredményeket tükröző cikkeket. /mti/

--

bb. 4. készülnek az új iskolai alapidokumentumok

i/szö/gg/rj -cz

1975. február 18.

elkészültek az első - még meglehetősen nyers - fogalmazványai azoknak az iskolai alapidokumentumoknak, amelyek az évtized végén bevezetendő korszerűsített tanterveket, nevelési programokat megalapozzák. ennek az oktatáspolitikai szempontból rendkívül jelentős vállalkozásnak néhány részletéről tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát.

elvi megalapozását adják a dokumentumok az iskolában folyó - tantárgyi és nem tantárgyi - nevelőmunka egészének. az új dokumentum-rendszer /az óvodai nevelés programja, az általános iskolai, a gimnáziumi, a szakközépiskolai, valamint szakmunkásképző intézeti pedagógiai tervek végül a bentlakásos és félbentlakásos nevelőintézetek ugynevezett csatlakozó programja/ viszonylag új műfajt képvisel, és tartalmi értelemben is figyelmet érdemlő új törekvései vannak.

/folyt.köv./

- 4 -

g

bb. 4. / készülnek ... 1. folyt./rj

az alapidokumentum az adott iskola-fok, illetve iskolatípus céljának, legfőbb feladatainak olyan leírását adja, amely az egységet - differenciáltan - megőrzi. külön fejezetben foglalkozik az elsajátítandó művelődési anyag funkciójával, általános nevelő értékével. ebben az összefüggésben a művelődési anyagot, mint a személyiség fejlesztésének legfőbb iskolai eszközét említi. figyelembe veszi, hogy a nevelésügy folyamatos korszerűsítésének melyek a soronkövetkező lépései, mégpedig abban a hozzávetőleg egy évtizedben - lényegében a nyolcvanas években -, amikor a most készülő dokumentumok feltehetően érvényben lesznek. ezért az alapidokumentum kiemeli azokat a tennivalókat, amelyek fontosságuknál vagy éppen viszonylagos elmaradottságuknál fogva a közeljövőben fokozatosan előtérbe kerülnek, másrészt külön fejezetben foglalja össze a korszerűsítés főbb irányait.

miféle feladatok kiemeléséről van szó egyebek között? ide tartozik a szocialista hazafiság és az internacionalizmus elmélyítése. ez példa arra is, hogy bonthatatlan egységben forrnak össze az ugynevezett oktatási és nevelési feladatok. a szocialista hazafiságra és internacionalizmusra nevelés korszakokat átfogó feladatán belül azokat a hangsúlyokat keresik, amelyek éppen Magyarországon és éppen a szóbanforgó évtizedben időszerűek. ez természetesen megkíván bizonyos - a jelenben megalapozott feltevéseket.

Léteznek természetesen olyan kiemelt feladatok is, amelyekkel korábban nem foglalkozott megfelelően az iskola, mint például a pályairányítás és a családi életre nevelés. mindkét feladat olyannyira összetett, hogy szinte valamennyi tantárgyat és a tanórán kívüli nevelés valamennyi színterét érinti, és fokozott összehangoló tevékenységet feltételez az osztályfőnököktől. az osztályfőnöki munkának sok egyéb értelemben is közvetlen forrása lesz az alapidokumentum.

/folyt.köv./

- 5 -

g

bb. 4. / készülnek.... 2. folyt./rj

a dokumentum-tervezetnek az a fejezete, amely az iskola korszerű működési elveiről, a megújítás fő irányairól szól, egyben közt olyan kérdésekre tér ki, mint például az iskolai demokratizmus megvalósításának feltételei és módjai: a tanulók megterhelése a túl- és alulterhelésük, a magatartás, a szorgalom és a teljesítmények értékelése és minősítése.

természetesen az alapdokumentumok a feladatok taglalásakor tekintettel vannak azokra a különbségekre is, amelyek a közeljövőben még jellemezni fogják az eltérő település-földrajzi feltételek között működő iskolákat.

az új dokumentum felvázolja a közösségek főbb fejlődési sajátosságait, fejlesztési feladatait is, tárgyalja a közösségek tipikus fejlődési szakaszait, és áttekinti fejlettségük mutatóit. az alapdokumentum kidolgozói a kollektívák fejlesztésének olyan általános programját igyekeznek megadni, amely az egyes nevelőintézmények konkrét pedagógiai terveinek kidolgozását megkönnyíti, de nem uniformizálja. éppen azt hangsúlyozzák, hogy az iskolaközösség és a kisebb közösségek egyaránt csak akkor válnak igazán élővé, tartalmassá, ha kifermül sajátos arculatuk. a dolog lényegéből fakad, hogy az egész alapdokumentum - és a közösségfejlesztéssel foglalkozó rész különösen - kereteket, irányelveket jelöl meg; a konkretizálás, az egyes és az általános dialektikájának érvényesítése mindig a helyi tervezés feladata marad.

az iskolának helyzetéből, legfőbb sajátosságaiból következő feladata, hogy összehangolja a különféle tényezők működését, és elősegítse a hatások együtt-érvényesülését. a dokumentumnak erről szóló alfejezete részletezi a családdal a környezeti, társadalmi tényezőkkel /politikai szervezetekkel, üzemekkel, közművelődési hálózattal, tömegkommunikációs eszközökkel való együttműködést is.

az alapdokumentum összefoglalja a sokoldalú együttműködés általános szempontjait és a pedagógiai munka legfontosabb eleveit sorába emeli. részletes programját főként a tanórán és az iskolán kívüli neveléssel foglalkozó - a közeljövőben ugyancsak kidolgozásra váró - dokumentum tartalmazza. /mti/

- 6 -

g

bb. 5. hírek a főváros életéből

i/-don/mm/rj hi -cz

1975. február 18.

xvii. kerület: fiatalok a közéletben

figyelemre méltó együttműködési megállapodás jött létre a xvii. kerületi tanács és a helyi kisz-bizottság között. a tanács az idén kiemelten foglalkozik az ifjúság közéleti felkészítésével. a fiatalok sikeres szereplése érdekében olyan fórumokat hívnak életre, amelyeken tájékoztatást kapnak a kerület fejlesztési tervéről. a fiatal tanácsstagokat szintén összehívják: ismertetik velük - hogy azután továbbadják - a közvéleményt érdeklő jogszabályokat, és más fontos tudnivalókat. a megállapodás értelmében a helyi ifjúsági szövetség társadalmi munkaakciókat szervez. fiatalokat mozgósít a rákoshegyi bányában készülő sporttelep építéséhez, a rákoskereti klub-könyvtár létesítéséhez, a pesti ut fásításához, valamint a rákoscsabai „mező imre”, építőtábor közművesítési munkálataihoz.

eszpresszóból tej-vendéglő

jelentős vendéglátóipari üzletkorszerűsítési programot valósítanak meg az idén a belvárosban. április elején új diétás önkiszolgáló étterem nyílik a luxor eszpresszó helyén. a sörház utcai palackos üzletben „sörbárt”, rendeznek be, amely szintén áprilistól fogadja vendégeit. az október 6. utcai volt pékboltban tejbüfé kap helyet. a „finomfalat”, eszpresszóból „grill büfé”, alakítanak ki. idei program: az egyetem eszpresszó és a „napoletana”, étterem rekonstrukciójának a megkezdése, valamint egy új önkiszolgáló étterem munkálatainak indítása a zrinyi utcában.

a terézvárosban szintén több vendéglátóipari egység korszerűsítése szerepel a 75-ös tervben. felújítják az „erdélyi sörkert”, a liszt ferenc téri italboltot melegételeket is kínáló borozóvá alakítják át. a „trojka”, eszpresszóból orosz grill-büfé lesz; a „rozmarin”, eszpresszó megszűnik, helyette tejvendéglőt nyitnak. újszerű lesz az a vendéglátó üzlet-ház, amelyet a népköztársaság utján rendeznek be még ebben az évben.

sütőüzemek lakótelepeken

a következő esztendőben több budapesti lakótelepen építenek sütőüzemet. a terv szerint napi 20 tonna kapacitású sütőüzemet létesítenek az újpesti, a xiv. kerületi füredi uti, valamint a kispesti lakótelepen. békásmegyeren új kenyérgyárat hoznak tető alá. a xiii. kerületben szintén új kenyérgyárat építenek. lágymányoson - a kenyérgyár mellett - süteményes üzemet létesítenek. /mti/

- 7 -

g

vbb. 6. megsértették a termékforgalmi előírásokat, veszélyeztet-
ték a népgazdaság érdekeit - indítvány gazdasági bírság ki-
szabására

i/tf/s/rj -cz

1975. február 18.

a legfőbb ügyész gazdasági bírság kiszabását indítványozta a
fővárosi bíróságnál a kohászati alapanyagelőkészítő közös vállala-
lattal szemben, mert az a szocialista gazdálkodás elveit meg-
sértve, tisztességtelen haszonszerzéssel jelentős anyagi előny-
re tett szert.

az ügyészség a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osz-
tálya által - ács jános és társai ellen - társadalmi tulajdon
séremlére elkövetett csalás gyanúja miatt indított bűnügyben
szerzett tudomást arról, hogy a szóban forgó vállalat 1972-
1974-ben vashulladék-árban szinesfémeket vásárolt fel és azt
változatlan állapotban, de szinesfém-árban értékesítette a me-
talloglobus termelőeszköz kereskedelmi vállalatnak. ezzel meg-
szegte az országos anyag- és árhivatal elnökének rendelkezését,
amely a szinesfémhulladék és melléktermék beszerzőjeként és ér-
tékesítőjeként kizárólag a metalloglobus vállalatot és a méh
trószót jelöli ki. a kohászati alapanyagelőkészítő vállalat
tevékenységi köre nem terjed ki a szinesfémhulladék felvásár-
lására. feladata volt viszont a keverten begyűjtött vas- és
acélhulladék közül a szinesfémek kiválogatása és átadása a
metalloglobusnak.

a vállalat a termékforgalmi előírások megszegésével és
tiltott gazdasági tevékenységével veszélyeztette a népgazda-
ság érdekeit. szállítói kárára - a szakértők megállapítása
szerint - 1 millió 662.450 forint nyereséghez jutott illeték-
telenül. ennek az összegnek a figyelembe vételével indítványoz-
ta a legfőbb ügyész gazdasági bírság kiszabását. az eljárás
a bíróságon folyamatban van. /mti/

-.-

- 8 -

g

bb 7. rejtett kódex-töredékek

i me/tr hi bzs -cz

1975. február 18.

csaknem 300 darab, a viii-xvi. századból származó tudo-
mányos értékű kódex-töredék került elő az egyetemi könyvtár nagy-
szombati állományrészének kötéstábláiból. a magyar művelődés-
történeti kutatások értékes forrásanyagait az elte régi ma-
gyar irodalom tanszéke tárta fel a kulturális minisztérium tá-
mogatásával. a következő hónapokban folytatják a rejtett kó-
dex-töredékek felderítését. /mti/

-.-

bb 8. a balatoni szezon előkészítése - „hiánylista”, a déli
parton - a bib főtitkárának nyilatkozata

vid/ká bzs -cz

1975. február 18.

a balatoni intéző bizottság ujjászervezése óta eltelt
néhány hónap tapasztalatairól, az üdülő övezet fejlesztésének
legfontosabb teendőiről rosta sándor, a bib. főtitkára nyi-
latkozott az mti munkatársának:

- levelek, szóbeli javaslatok, segítséget ajánló és hi-
bát feltáró megnyilatkozások számai jelzik, hogy a balaton-
nak nemcsak kedvelői, de társadalmi gazdái is vannak. a segí-
tőkész emberek, a jószándéku kritikusok tömegének cselekvő ere-
jét igyekszünk hasznosítani ujjászervezett intéző bizottságunk-
ban - mondotta a főtitkár.

- egyelőre a felmérés, a lehetőségek számbavételének kez-
deténél tartunk. eddig jobbára a déli part „hiánylistáját”, ál-
litottuk össze. végleges összesítéssel még nem rendelkezünk,
néhány tényből azonban máris általánosíthatunk. nem a 100 mil-
liós létesítmények hiányát kutattuk - azok köztudottak -, hanem
az ugynevezett kis gondok sűrűjébe próbáltunk bepillantani. a
déli parton például 2000 gépkocsi helyezhető el fizető parko-
lóban. a többi sokezer gépkocsit ott helyezik el, ahol tudják.
több szerviz állomásra is szükség lenne. ugyancsak a somogyi ol-
dalon tapasztaltuk, hogy a szabadteri színpadok nézőterén egyide-
jűleg csak 4800-an férnek el, s mindössze 73.000-en válthatnak
jegyet a fizető-strandokon. a szabadstrandok befogadó-képessége
is alig haladja meg az 50.000-et. körben, a tópart 200 kilo-
méteres utvonala mellett, a 40 településen csak 12 tenispálya
és két minigolf pálya található, és nincs egyetlen uszoda sem.
a mozik száma kevés. /folyt. köv./

- 9 -

g

bb 8. /a balatoni ... 1. folyt/bzs

ami van, az is felújításra szorul. az utóbbi évtizedben alig költöttünk számottevő összegeket a szabadtéri színpadok és a mozik felújítására. az utakon és az idegenforgalmi helyeken tönkrementek a jelzőtáblák. a vízparton kevés a csónak-leeresztő hely. a parkok megőrzése minden nyáron visszatérő gond.

- a balaton-part - a népgazdaság teherbíró képességéhez igazodva - viszonylag látványosan fejlődik. a központi alapon kívül a különféle forrásokból az idén is 600-800 millió forintos értékkel gazdagítják a partot. a nagy objektumok mellett nem szabad megfeledkezni magáról a vízről, amelynek környezetét meg kell védenünk, hogy a tó vízminősége ne romoljon tovább. gondoskodnunk kell a közterületek és tartozékainak kulturált fenntartásáról, a hiánypótló munkákról. az idén, főleg uttorók segítségével számítva, megszervezzük a parkvédő őrségeket. el akarjuk kerülni, hogy egy-egy tömegrendezvényen több száz ezer forintos károk érjék a virágokkal, diszcserejéssel ékesített parkjainkat. hasonlóan védelmet kívánunk a műemlékek és a régészeti ásatások is. tovább kell fejleszteni a kempingeket. jónéhány sátorábor felújítása már időszerű. milliókat költünk az idén, az országos idegenforgalmi tanács támogatásával, a szunyogok irtására. tavaly szeptemberben példa nélküli szunyog-invázió volt, az idén ezt meg kell előzni. a két megye növényvédő állomásaira bizzuk ezt a körültekintő munkát igénylő feladatot.

- az idei szezont, illetékes szervekkel együtt, igyekszünk jól előkészíteni. az ellátás tavaly sokat javult, a hiányszágok már kevesebb panaszra adtak okot. változatlanul nem sikerült előbbre lépni azonban a kulturális és szórakoztató program szervezetségében. különféle okok miatt nem tudtuk létrehozni a régóta emlegetett műsorirodát, amely egy kézbe vette volna a két part nyári programjának irányítását és szervezését. ennek ellenére reméljük, hogy a programban érdekelt tucatnyi kulturális szerv mindent megtesz a vendégsereg szórakoztatásáért, művelődési igényeinek kielégítéséért - fejezte be nyilatkozatát a bib főtitkára. /mti/

- 10 -

bb 9. magyarországi kirándulásokkal kapcsolják össze a fertő-tó osztrák oldalán pihenő turisták programját

vid/ká bzs -cz

1975. február 18.

a fertő-tó osztrák oldalán lévő kis üdülőhely, rust kellemes éghajlatával, s nem utolsó sorban híres vörösborával vonzza a turistákat. az alig kétezer lakosu csendes kis üdülőhelyen évente mintegy 30 ezer turista üdül. e turisták egy részének üdülését az idén egyre növekvő számban kötik össze magyarországi kirándulásokkal. az osztrák fertő-tó parti idegenforgalmi igazgatóság és az ibusz bécsi irodája az első csoportokat sopronba hozta át, elsősorban az ünnepi hetek rendezvényeire. az idén bővül a program. a további utazásra vállalkozókat győr, pannonhalma nevezetességeivel is megismertetik. ezenkívül balatoni és budapesti kirándulásokat is szerveznek számukra. /mti/

-. -

bb 10. mikroszkóp alatt az afrikai vándorsáska és az óriás csótány - rovarház tihanyban

vid/ká bzs -cz

1975. február 18.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében megkezdtek a rovar-kisérleteket. az eddig csak puhatestűeken, csigákon és kagylókon végzett neurobiológiai kutatások körét most kibővítik. legalkalmasabbnak az afrikai vándorsáskát találták kísérleteikhez. a sáska petéket londoni társintézetből szereztek be. a rovarházban kikelt rendkívül falánk és gyorsan fejlődő állatok hozzászoktak az új körülményekhez, és már nemcsak a tihanyi biológusok kísérleti anyai, de rendszeresen szállítanak belőlük a nehézipari kutató intézetnek is, ahol elsősorban a növényvédőszer felhalmozódását vizsgálják a rovarok különböző szerveiben.

az afrikai vándorsáska mellett óriás csótányokat is tenyésztenek a kísérletekhez. a tihanyi rovar-kisérleteknek kettes célja van: a puhatestűekkel végzett szív-működés-szabályozást tanulmányozó kísérletek összehasonlító vizsgálata, másrészt a rovarok idegrendszeréből és szívéből a kémiai hatóanyagok meghatározása. elsősorban azokat az anyagokat kutatják, amelyeknek szerepük van a szaporodásban és a növekedésben. /mti/

-. -

- 11 -

bb 11. háromszáz éves minta a kékfestéshez

vid/ká bzs -cz

1975. február 18.

ujraéledt a 400 éves kékfestő divat. a feledésből elő-
került kézi festésű kelme ma már nem lehet versenytársa a se-
lyemnek, a műszálnak, de felelevenítője, megőrzője marad a nép-
viseletnek. a mesterségnek ma már csak elvétve akadnak művelői.
legtöbbje bács-kiskun megyében él, ahol három helyen - kiskun-
félegyházán, bácsalmáson és tiszakécskén - dolgoznak még a min-
tázógépek, gőzölnek a festő-üstök. tiszakécskén idős kovács
miklós és fia őrzi, tartja fenn az ősi kézművességet. nyáron
szabadban szárítják a kelmét, végszámra festik, mintázzák a gyol-
csot. motivumaikkal az elmúlt korok divatját elevenítik fel:
több mint kétszáz-féle mintanyomjuk van. a legrégebb három-
száz éves, amelynek cakkos, virágos mintázata fából faragott.
később rézből, fémből készültek a disztűz elemek, amit a mes-
terek saját maguk formáltak. a mesterség felújításával új mo-
tívumok is születnek. a tiszakécskei műhelyben ezzel tölti a
téli napokat az idős mester. több színnyomásra alkalmas „min-
tafát”, készített, amelyhez több ezernyi fémvirágot, pettyet hasz-
nált fel. ezzel mintázzák majd a kékvásznat, s új termékeket,
a bordűrös függönyöket, asztalterítőket. /mti/

..-

- 12 -

g

bb 12. nőtt a fizikai dolgozók, s a nők aránya a budapesti
pártszervezetek vezető testületeiben - a kerületi
párttertekezletek tapasztalatai

i gy/gk hi bzs hgy

1975. február 18.

a fővárosban befejeződtek a kerületi párttertekezletek,
amelyeken a kommunisták számot adtak a x. pártkongresszus óta
végzett munkáról, megválasztották a pártbizottságokat, valamint
azt a 600 küldöttet, akik a kerületek képviselőitében részt vesz-
nek majd a március 1-én és 2-án sorra kerülő budapesti pártér-
tekezleten. a xi. kongresszust előkészítő tanácskozások tapaszt-
alatairól a budapesti pártbizottság illetékesei tájékoztatták
győri margitot, az mti munkatársát.

- nagy jelentőségűnek tartjuk, hogy az értekezleteken
kifejezésre jutott: a párttagság nagyra értékeli a x. kongresz-
szus határozatai alapján elért politikai, társadalmi, gazdasági,
kulturális sikereket, s ezen belül a központi bizottság poli-
tikai irányító tevékenységét - hangsúlyozták a budapesti párt-
bizottságon. - a főváros kommunistái a becsületesen végzett mun-
ka tudatában összegezték városrészük, az üzemek, a vállalatok,
az intézmények eredményeit, a kerületek gyarapodását. az el-
hangzott beszámolók, felszólalások, az elfogadott határozati ja-
vaslatok azt bizonyítják, hogy eredményesen hajtották végre a
x. kongresszus és a központi bizottság határozatait, s ennek
megfelelően fejlődött a városrészek társadalmi, politikai, gaz-
dasági és kulturális élete. az elmúlt esztendőben érvényesült,
továbbfejlődött a párt, a munkásosztály vezető szerepe, tovább
szilárdult a munkásosztály hatalma.

- a párttertekezletek vitáinak élénkségét mutatja,
hogy a megjelentek közül több mint 600-an szólaltak fel. a vé-
lemények kifejtésére sokoldalú lehetőség kínálkozott: a beszá-
molók tükrözték az eltelt időszak politikai munkáját, az el-
ért eredményeket, s a felmerült problémák elemzése mellett a
tennivalókról, a következő időszak feladatairól is szóltak.
foglalkoztak a pártcsoporthoz, az alapszervezetek munkájával, a
kommunista nevelés helyzetével, megtárgyalták az ifjúságról
és a nőkről szóló kb-határozatok végrehajtásának eddigi ered-
ményeit. a tanácskozásokon egyértelmű volt a vélemény: tovább
kell javítani a szocialista tulajdonhoz való viszonyt a ter-
melő kapacitások jobb kihasználásával, szervezettebb, fegyel-
mezettebb munkával. erőteljesen aláhúzták: meg kell akadályoz-
ni, hogy egyesek munka nélkül vagy aránytalanul kevés munkával
megengedhetetlenül magas jövedelemhez jussanak. a közszemlé-
letben, közz gondolkodásban nyíltan szembe kell szállni az ön-
zés, a harácsolás, a túlzott anyagiasság különböző megnyilván-
ulásaiival. /folyt. köv./

- 13 -

g

bb 12. /nőtt a fizikai ... 1. folyt./bzs

a hozzászólásokból kirajzolódott az a meggyőződés, hogy társadalmi fejlődésünkben döntő tényező a munkásosztály erkölcsi, politikai helyzetének alakulása, állásfoglalása különböző kérdésekben. mindennapi munkánk eredményei sokoldalúan bizonyítják, hogy a budapesti vállalatoknál az elmúlt években nőtt a munkásosztály vezető szerepe, javultak élet- és munkakörülményei. ugyanakkor a párttagság véleménye szerint szükség van az üzemi demokrácia tartalmi, formai továbbfejlesztésére. fokozottan biztosítani kell annak lehetőségét, hogy a dolgozók hasznos javaslataikkal megalapozottabbá tegyék a döntéseket. egyöntetű volt a vélemény abban is, hogy további jelentős tartalékok rejlenek a szocialista brigádmozgásban. a szocialista brigádok az emberekkel való mindennapos, közvetlen, sokoldalú foglalkozás révén jelentős szerepet játszanak a szocialista tudatformálásban. alkotó kezdeményezéseikkel, felajánlásaikkal, s azok eredményes teljesítésével már többször - így a kongresszusi munkaverseny során is - bizonyították, hogy mindenkor építeni lehet rájuk.

- a hozzászólók alapvető jelentőségűnek tartották, hogy a pártépítés során továbbra is elsősorban a politikailag, szakmailag jól felkészült, a társadalmi munkában élenjáró, a környezetükben megbecsülést élvező munkásokkal kell erősíteni a párttagság sorait. fontosnak tartották, hogy a párt-, társadalmi és gazdasági vezetésben tovább növekedjék a fiatal, tehetséges, alkotó módon gondolkodó és cselekvő munkások száma, s az eddiginél több tehetséges nődolgozót tegyenek alkalmassá vezető funkciók betöltésére.

- a pártértekezleteken behatóan foglalkoztak a gazdasági építőmunka feladataival. hangsúlyozták: gazdaságunk tervszerű és arányos fejlődése, valamint a társadalmi termelés hatékonyságának eddiginél erőteljesebb növelése megköveteli a termelési szerkezet további átgondolt korszerűsítését, a műszaki tudományos haladás gyorsítását, új technológiák bevezetését, a jövedelmezőség javítását, a belső és külső erőforrások jobb felhasználását. egyetértettek azzal, hogy a következő évek gazdálkodásának középpontjába mindenütt az anyag- és energiafelhasználás csökkentését, az importanyagokkal való fokozottabb takarékossgot kell állítani.

/folyt. köv./

- 14 -

G

bb 12. /nőtt a fizikai ... 2. folyt./bzs

- a főváros kommunista meggyőződéssel vallják, hogy az ideológiai munka, a szocialista tudat formálása napjainkban a párttevékenység egyik legfontosabb területe. a munkásműveltség fokozása fontos politikai céljaink közé tartozik. a napi politikai munkában ugyancsak fokozottabban követelménnyé válik minden kommunista számára a marxizmustól idegen nézetek elleni harc.

- a budapesti városrészekben megtartott pártértekezleteken mindenütt kifejezésre juttatták: egyetértenek a xi. kongresszusra kiadott irányelvek fő megállapításaival, a következő évek tennivalóival, s készek azok megvalósításáért kommunista öntudattal, felelősséggel dolgozni. egyetértően állapították meg, hogy a célok és feladatok a párt eddig követett fő politikai irányvonalának alapján fogalmazták meg, s a xi. kongresszustól az eddig követett politika jóváhagyását és folytatását kérték.

- a vitát követően a demokratikus és titkos szavazás jegyében megválasztották a pártbizottságokat és a végrehajtó bizottságokat. az újjáválasztott pártbizottságok tagjainak 44,3 százaléka újonnan került be a testületekbe, valamilyen módon olyanok, akik eddigi munkájukkal, magatartásukkal kiérdemelték a bizalmat. a választások egyik fontos pozitívumának tekinthető, hogy a pártbizottságokban növekedett a fizikai dolgozók és a nők száma: a kétkezi dolgozók aránya több mint 11 százalékkal, a nők aránya körülbelül 4 százalékkal magasabb, mint a most zárult ciklusban volt, - mondták végzetül a budapesti pártbizottság illetékesei. /mti/

--

- 15 -

G

bb.13. közművelődési, expedíciók, a nagykunsági tanya-
világban

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a nagykunság mezővárosainak kiterjedt tanyavilágában megélénkült a közművelődési munka. a művelődési szervek, a mezőgazdasági üzemek támogatásával, rendszeres kulturális, expedíciókat, indítanak a külterületekre, lépéseket tesznek az olvasottság, az általános műveltség növelésére. mező-
tur külterületén a tanyavilágot felkereső vándor, illetve kihelyezett könyvtárakban egy év alatt több mint 2500 kö-
tet könyvet kölcsönöztek. a művelődési autó 220 alkalommal mutatott be játékfilmet és ismeretterjesztő filmalkotást. a vetítéseket csaknem hatezren tekintették meg. bevált forma a külterületi szakíró-olvasó találkozó is. a városi művelődési központ művészeti csoportjai nyolc alkalommal keresték fel tavaly a külterületet. különösen népszerűek a röplőpáva körök, a citerazenekarok és a bábosok. /mti/

-. -

bb.14. az ideai terv: 400 rába kamion

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a győri rába magyar vagon-és gépgyár tehergépkocsi-gyárában az idén 400 különböző típusu rába kamiont és 180 pótkocsit gyártanak. a nyugati országok közül először jutnak el a rába kamionok norvégiába.

a jugoszláv szállító vállalatok, amelyeknek már több mint 200 rába kamionjuk van, az ideai évben további megrendeléseket eszközölnek. az első jugoszláviába szállított rába-kamionok 300 ezer kilométert tettek meg főjavítás nélkül. nemrég ljubljanában a győri rába-gyár képviselői oklevéllel tüntették ki és értékes ajándéktárgyakkal jutalmazták azt a 29 jugoszláv gépkocsivezetőt, akik 300 000 kilométeres utat tettek meg rába-kamionokkal. /mti/

-. -

7.55/a

- 16 -

9.00. g

t

bb.15. új részleggel bővül a körmendi tápszergyár

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

az idén új részleggel bővül az egyesült gyógyszer-és tápszergyár körmendi, lacta, üzeme. épül a galenusi üzemrész, amely kenőcsöket, kupokat, szirupokat, gyógyszeres oldatokat és aerosolos készítményeket gyárt majd. az új üzemrész a tervek szerint az év végén kezdi meg a termelést.

a körmendi üzem ebben az évben gyermektápszerből már minden igényt kielégít. a robébi-a és-b, a robolact, valamint a linolac nevű tápszerekből az idén mintegy három és félmillió dobozzal készítenek. az alapanyagot a szombat-helyi állami tangazdaság tehenészete biztosítja. jelenleg naponta huszezer liter kiváló minőségű tejet dolgoz fel a tápszergyár. /mti/

-. -

bb.17. növényvédőszer új formában

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a füzfdi nitrokémiánál, hazánk legnagyobb növényvédőszer gyárában, az új növényvédőszer előállításával mellett keresik a növényvédőszer leghatékonyabb formáját. vizsgálják, hogy a vegyszerek por, emulzió, folyadék vagy granulátum formájában hatnak-e legjobban és melyik forma felel meg leginkább a mezőgazdaság technikai felkészültségének. az utóbbi évek tapasztalatai és kísérleti eredményei alapján a granulátumokat találták a legígéretesebbeknek. az elmúlt esztendőben már nagyüzemi méretekben is vizsgáztatták a mecseki erdőgazdaságban az aktinit granulátumot. helikopterrel szórták ki a vegyszert, amelynek nagyüzemi tapasztalatai igazolták a kisparcellás kísérleteket. a granulátum alakú növényvédőszer könnyebben kezelhető, szállítható, alkalmas a legkorszerűbb mezőgazdasági technológiákhoz, a repülőgépes és a helikopteres kiszóráshoz.

a kedvező tapasztalatok után a nitrokémia ebben az évben felkészül a gyomirtószer granulátum alakú gyártására. a kísérleti üzemben az idén előállítják a triazin, az afalon és az arezin granulátumot. a nagyüzemi gyártásra 1976-ban kerül sor. /mti/

8.15/a

-. -
- 17 -

9.03. g

bb.16. százezer tonnával több osztályozott kavics - tovább növeli termelését a nyékládházi kavicsbánya

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a telepített bányák közül a nyékládházi kavicsbánya az ország legnagyobb ilyen jellegű létesítménye. két nagyteljesítményű uszó-és két parti kotró mélyítési-növelési állan-dóan a külszíni bányákat, s hozza felszínre az igen jó minőségű kavicsot.

az elmúlt évben kitermelt csaknem 1.5 millió köbméter kavicsból a helyszínen hatszáznyolcvanezer köbmétert osztályoztak. ennek az osztályozott terméknek jelentős részét a borsod megyei építőipari vállalatok használták fel, de a nyékládházi kavics eljut szabolcsba, hajdu-biharba és heves megyébe is. csaknem háromszázezer köbméter jóminőségű kavicsot pedig a szomszédos csehszlovákiába szállítottak.

a bánya-tavakban a tartós fagy sem akadályozza a, bányászok, munkáját. jelenleg is üzemelnek a gépek. úgy tervezik, hogy ez év tavaszán - ha a kotrással elérik a tizennyolc méteres mélységet - befejezik a gölem-tónak nevezett tóban a kavics kitermelését. azt követően csaknem száz méter szélességben összekötik a bányát a szomszédos istván-tóval, s ott folytatják tovább a munkát. így összefüggő, mintegy öt-száz-ötyszázötven hektárnyi vízfelületet hoznak létre.

a bányában ez év elején új osztályozót helyeznek üzembe. az új létesítménnyel az osztályozott kavics mennyiségét százezer tonnával növelik, s így ez év végére a tervek szerint elérik majd az 1.6 millió köbméteres termelést./mti/

-.-

bb.18. szocialista brigádvezetők klubja pápán

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

pápán az öt nagyüzemnek, a textilgyárnak, a húsgyár-nak, az elekthermax-nak, a vasipari vállalatnak és a fehérműgyárnak kezdeményezésére megalakult a szocialista brigádvezetők klubja. a dunántúli városban 250 szocialista brigádot tartanak számon, amelyek vezetői az új intézményben a vezetés módszereivel, a munkásművelődéssel foglalkoznak majd.

ajka, várpalota, veszprém és tapolca után pápán alakult meg veszprém megye ötödik szocialista brigádvezetők klubja./mti/

8.30/a

- 18 -

9.07. g

bb.19. évente több mint 800 hektár erdőt újítanak fel a bakonyban és a balatonfelvidéken

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a balatonfelvidéki erdő-és fafeldolgozó gazdaság ugynevezett hidegágyakban neveli az erdők és parkok felújításához szükséges facsemetéket. az erdőgazdaság bakonyszentlászlói, devecseri, keszthelyi és sümegi csemetekertjeiben így állítják elő az évi több mint 800 hektár erdő felújításához szükséges facsemetéket. tíz méter hosszú és másfél méter széles ágyásokat képeznek ki, amelyekben 15 centiméter vastagságú perlitréteget teritenek szét. a növények kikeléséhez és fejlődéséhez szükséges tápanyagot - különféle tápsókat és nyomelemeket - az ágyások között lévő öntözőrendszeren át juttatják a növényekhez.

a tapasztalatok szerint a cser, a bükk és a tölgyfa csemeték egyéves vegetáció után is erős gyökereket hajtottak és közvetlenül - külön iskolázás nélkül - kiültethetők.

a balatonfelvidéki és bakonyi erdőtelepítésekhez, illetve erdőfelújításokhoz az idén tíz millió fenyőcsemetét és mintegy 7 millió lombos facsemetét ültetnek el./mti/

-.-

bb.20. tömegtakarmány-gyártó üzem épül a lajta-hansági állami gazdaságban

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

szarvasmarha tömegtakarmány-gyártó üzem épül a lajta-hansági állami gazdaságban. az üzem létrehozását az tette szükségessé, hogy a már működő szakosított tehénészet és a 2000 férőhelyes hizómarha-telep újszerű takarmányozási technológiát követel. a tömegtakarmány-gyártó üzemben szárítják a lucernát, a répacsirát és a kukoricaszárát, majd az úgynevezett granuláló préseli a takarmányt.

az újfajta szárító-berendezés és a granuláló 1500 vagon szárított tömegtakarmányt állít elő évente. a berendezést a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szállítja./mti/

8.35/a

- 19 -

9.11. g

bb.21. előnyösebb feltételekkel indított vemhes kocasüldő értékesítési akciót az állatforgalom és húsipar

i jf/zsu/p ie hgy

1975. február 18.

az állatforgalmi és húsipari tröszt módosította az elmúlt év novemberében meghirdetett vemhes kocasüldő értékesítési akció feltételeit; növelte a kocákat adó mezőgazdasági nagyüzemek anyagi érdekeltségét, és a kistenyésztőket az eddiginél jobban ösztönzi az állatok fogadására. Ily módon előnyösebb feltételeket biztosítottak az akció sikeréhez.

a rendelkezés összefüggésben van azzal, hogy - mint ismertes - az ország kocaállománya és ezen belül a háztáji, egyéni és egyéb kiegészítő gazdaságok kocaállománya, 1973 végére, majd pedig 1974 közepére minden korábbit meghaladó nagyságot ért el. ennek megfelelően az állatpiacokon sokáig a malac és süldő kereslet dominált, ami a piaci törvényeknek megfelelően igen magas értékesítési árakban jutott kifejezésre. az elmúlt év második felében azonban már a kínálati jelleg került előtérbe, s ez az árak lemorzsolódásához vezetett. ilyen körülmények között a malacok és a süldők értékesítése, sőt az állami vállalatokkal le nem szerződött hizósértések eladása is nehézségekbe ütközött a háztáji és egyéni állattartók, tenyésztők számára.

az utóbbi években viszonylag gyakran sor került arra, hogy amikor a piacokon a kínálati jelleg került előtérbe, úgynevezett intervenciós állami beavatkozással, - meghatározott áron garantált felvásárlással- állították helyre a kereslet-kínálat egyensúlyát, így volt ez az elmúlt év nyarán is. jóllehet, a vállalatok az intervenciós módszer lehetőségeit maximálisan kihasználták, a nagymértékű állomány-gyarapodást teljes mértékben mégsem tudták egyensúlyozni. ez hátrányosan érintette a piaci helyzetet. helyenként az is rontotta a kistenyésztői sertéstartás pozícióját, hogy a központi takarmányellátásban főleg a tápválaszték kedvezőtlenül alakult, de a kocák megtermékenyítésével kapcsolatos kérdések, és egyes, adózási problémák is foglalkoztatták az állattartókat.

/folyt . köv ./
8.25/p

-20-

9.15 g

bb.21 előnyösebb ...folyt/p

a „feszített”, piaci helyzet és az egyéb zavaró körülmények hatására az elmúlt év utolsó negyedében az állatpiacokon nemkívántos, alacsony árszínvonal alakult ki. ebből a vállalatok szakemberei arra következtettek, hogy a kocaállomány a háztáji és az egyéni gazdaságokban valószínűleg csökken majd. erre a lehetőségre egy ideig mindössze egyetlen adat utalt: a megyei vállalatok tavaly több mint 20 százalékkal több kocasertést vásároltak fel, mint az előző évben. a kocaállomány csökkenése végül a ksh év végi állatszámhlási adataiból bizonyossá vált, miközben egy másik, minden szempontból kedvező tendencia is érvényesült: az egy évvel korábbihoz képest 300 ezer darabbal gyarapodott. az állomány ilyen alakulása felemás helyzetet teremtett: egyfelől rendkívül erős vágósertés-felvásárlást ígér 1975. első felére, másfelől - a csökkent kocaállomány következtében - átmeneti csökkenést jelenthet az év második de különösen 1976. első felében. ennek a tendenciának megváltoztatására, a kocaállomány számának növelésére hirdették meg most az újabb, kedvezményes akciót, amely a korábbihoz képest lényeges módosításokat tartalmaz.

kibővítették a vemhes kocasüldőt „előállító”, mezőgazdasági nagyüzemek körét; miután a tervezettnél is több állatot igyekeznek kihelyezni a háztáji portákra, fokozottabban bevonják az akcióba a jól felszerelt állami gazdaságokat, amelyek az értékesítésre szánt állatok egyharmadát adják majd. / a további mennyiséget a tsz-ek biztosítják/. a mezőgazdasági nagyüzemek anyagi érdekeltségének megteremtésére, és azért, hogy az akcióhoz szükséges vemhes kocasüldőket legkésőbb június 30-ig átadhassák az állattartóknak, a korábban meghirdetett vételárat állatonként 500 forinttal emelték. a kistenyésztők fogadási készségének ösztönzésére a hitelben átadott állatok árát nem módosították, tehát a kocákat a gazdák a mezőgazdasági nagyüzemeknek ténylegesen kifizetett árnál 500 forinttal alacsonyabb áron vehetik meg, s az érvényes szerződéssel rendelkező gazdák a legközelebbi takarmányelárusítóhelyen kocánként 500 kg kocatápra, az ellést követően pedig kocánként 100 kg malactápra, valamint 200 kilogramm süldőtápra garantált vételi lehetőséget kapnak./mti/

--

8.30/p

-21-

la teljes sertésállomány

9.21. g

bb.22. fényképezés gyertyafénynél-japán fotóipari áru-
bemutató

t/kf/ tm/a/hgy

1975. február 18.

az ofotért a japán chinon céggel közösen - piackutatási céllal - fotóipari árubemutatót nyitott kedden asbóth utcai mintatermében.

a kiállításon hatféle fényképezőgépet és ugyanannyi filmvetítőt, valamint 18 fajta filmfelvevőt mutatnak be. a japán cég - amely százezer számra gyártja ezeket a készülékeket - jóméhány, az amatőrök és a hivatásosok érdeklődésére számottartó újdonsággal jelentkezett. a fényképezőgépek többsége automata, ugynevezett magas fényerejű, köztük van olyan is, amellyel gyertyafény mellett minden más megvilágítás nélkül kitűnő felvételek készíthetők. a fotóriportereknek szánták a sorozatfelvételre alkalmas memotron típusu gépet, amelynek zársebessége 2 másodperctől 2 ezredmásodpercig állítható, s külön érdekessége, hogy bármilyen ndk-gyártmányu practica objektív használható hozzá. a fényképezőgépek ára 2800, a filmfelvevőké 2400 forinttól kezdődik.

a február 20-ig megtekinthető kiállítás alapján a legnagyobb érdeklődést kiváltott és hozzáférhető áru gépekből még az idén vásárol az ofotért, a japán készülékek a második felében kerülnek forgalomba./mti/

--

bb.23. Luis rubeo,

pr/s/a/hgy

1975. február 18.

argentín képviselő, a képviselőház szociális és egészségügyi bizottságának titkára - aki az országgyűlés vendégeként tartózkodott Magyarországon - kedden elutazott budapestről./mti/

--

10.10/a

- 22 -

loksg

bb.24. elhunyt schneider antal

mm/a/hgy

1975. február 18.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 78. évében. hamvasztás utáni bucsuztatása február 24-én, hétfő délelőtt 11 órakor a rákoskeresztúri újköztemető ravatalozójában lesz.

mszmp xiv. kerületi bizottsága,

a bőripari dolgozók szakszervezete

/mti

--

bb.25. közlekedési balesetek

s/a/hgy

1975. február 18.

a xiv. kerület thököly ut és dózsa györgy ut kereszteződésében tilos jelzésen haladt át az uttesten solti lászló 79 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 44-es jelzésű villamos elütötte. az idős férfi kórházba szállítás után sérüléseibe behalt. a baleset körülményének tisztázására vizsgálat indult.

péter lajos 26 éves, budapesti lakos szabálytalanul haladt át a xiv. kerület kacsón pongrác uton a paál lászló utca közelében és egy személygépkocsi elütötte. a mentők sulyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

mohos károlyné 31 éves gyógytornász, pátyi lakos a ii. kerület csalogány utca 55. szám előtt szabálytalan tolatás közben elütötte lengyel imre 34 éves jegykezelőt, madocsi lakost, akit a mentők sulyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállítottak. mohos károlyné ellen eljárás indult.

/folyt.köv./
10.20/a

- 23 -

loksg

bb.25./ közlekedési.....folyt./-a

göblyös jános 21 éves technikus, budapesti lakos szabálytalanul haladt át a XI. kerület Bartók Béla ut 52. szám előtt és egy autóbusz elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

mátyus Lajos, 51 éves villamosvezető, budapesti lakos a XX. kerület török Flóris utca és emlékezés tér kereszteződésében figyelmetlen, gondatlan vezetés közben egy 30-as jelzésű villamossal nekiütközött egy álló tehergépkocsinak. a baleset következtében mátyus Lajos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett a mentők kórházba szállították. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

--

bb.26. késnek a mezőgazdasági beruházások zalában

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden a mezőgazdasági beruházások helyzetéről tárgyalt. mint az ülésen elhangzott: zala megyében a gyenge termőhelyi adottságok miatt mindig a szarvasmarha-tenyésztés és -tartás volt a gazdálkodás fő ágazata. ezért a kormány által meghirdetett szarvasmarha-program jó fogadtatásra talált és kedvezően hatott a fejlesztésekre. közben kialakultak a nagyüzemi állattartás területi feltételei is: a tsz-egyesülésekkel létrejöttek az optimális méretű üzemek, megkezdődött a szakosodás. a pénzeszközök koncentrálásával az elmúlt esztendőben mintegy 400 millió forint összegű beruházást valósítottak meg, ennek egyharmada a szarvasmarha-tenyésztést, illetve -tartást szolgálja. a beruházások azonban összességükben késnek. nem készült el például 5 tervezett szakosított hizómarhatelep. a végrehajtóbizottság úgy ítélte meg, hogy a mezőgazdasági üzemi beruházások egy részét nem készítették elő kellőképpen. lassítja a beruházások ütemét az is, hogy számos tsz-ben nem ismerik a beruházási rendelkezéseket. esetenként a kivitelezők, vagy a beruházási ügyeket intézők hátráltatták az építkezéseket. /mti/

--
- 24 -

10.55/a

11.15 g

bb.27. munkásgyűlés a dunai kőolajipari vállalatnál

vid/gö/mné/ká/a/hgy

1975. február 18.

százhalombattán, a dunai kőolajipari vállalat dolgozói - a szolgálatban lévők kivételével - kedden munkásgyűlést tartottak, amelyen rátoni ernő igazgató beszámolt idei célkitűzéseikről. egyik legfontosabb feladatnak az év elején készült anyag-és energiatakarékossági intézkedési terv maradéktalan teljesítését jelölte meg. az olajvárosban 18 millió forint értékű gőz, villamosenergia, valamint a termelésben felhasznált vegyi anyagok és egyéb más termékek megtakarítását vállalták. ezt az összeget a munkamódszerek felülvizsgálatával, az újabb lehetőségek kiaknázásával tovább növelhetik. a felszólalók arról beszéltek, hogy munkaterületükön milyen lehetőségek adódnak a további megtakarításokra./mti/

--

bb. 28. erdei Lászlóné,

tm/a/hgy

1975. február 18.

a magyar nők országos tanácsának elnöke, aki az indiai kormány meghívására egy hétig tartózkodott a szubkontinensen, hazakerkezett delhiből. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent makoldi Mihályné, a mnot alelnöke és c.b.muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.29. üzembővítés, rekonstrukció a szombatlyi styl ruházati vállalatnál

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

évente 80 000-rel több öltönyt gyárt majd a szombatlyi styl ruházati vállalat a most megindult üzembővítés és rekonstrukció eredményeként. a felsőruházati termékeiről bel-és külföldön egyaránt ismert tanácsi középüzemben gyártott kabátok, öltönyök, kosztümök és nadrágok rendkívül keresettek.

/folyt.köv./

11.00/a

- 25 -

11.20 g

bb.29./ üzembővítés.....fpolyt./-a

a bővítés és rekonstrukció során mindenekelőtt a szabászat helyzetét javítják. új, korszerű gépeket szerelnek fel és új technológiát vezetnek be. a szabászaton kívül egyéb üzemszervek is új gépeket kapnak. szociális kombinát is épül./mti/

-. -

bb.30. komárnóba utazott a békéscsabai jókai színház társulata

vid/p ká hgy

1975. február 18.

kedden reggel a csehszlovákiai komárnóba utazott a békéscsabai jókai színház társulata. a csabai színészek jókai mór szülővárosában az író születésének 150. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen mutatják be a jókai novelláiból készült telihold című kétrészes, zenés komédiát./mti/

-. -

bb.31. megkezdték az eger-füzesabony vasutvonal villamosítását

vid/p ká hgy

1975. február 18.

eger és környékének gyorsuló ütemű iparosodása, valamint az idegenforgalom ugrásszerű növekedése indokolja a térségben a vasúti közlekedés fejlesztését, korszerűsítését. erre a célra az idén 130 millió forintot költenek. a máv idei programjában szerepel az eger-füzesabony közötti 17 kilométeres vasutvonal villamosítása is.

a korszerűsítés döntő szakaszához érkezett: a villamos felsővezeték-építési főnökség műszaki gárdája megérkezett füzesabonyba és kedden reggel hozzálátott a felsővezeték tartó oszlopok elhelyezéséhez. a máv-nál kiadott rendelkezés szerint február 18-tól 21-ig, majd 25-től 28-ig naponta 8 órától 13 óra 10 percig vágányzár lesz füzesabony és maklár állomások között. ez idő alatt autóbusszokkal bonyolítják le ezen a szakaszon az utasforgalmat, a vasúti pályát pedig a betonozó szerelvény foglalja el.

egerben a város déli részén megkezdték az elosztó pályaudvar építését, amelynek elkészültével a teherforgalmat kivonják a személypályaudvarról.

a tervek szerint mindkét beruházás még az idén elkészül.

/mti/

-. -

11.15/p

-26-

1150g

bb.32. új üdülőszálló építése kezdődött balatonföldváron

vid/ká/a/hgy

1975. február 18.

a balaton déli part üdülőszálló építési programjának megfelelően balatonföldváron a régi motel helyén megkezdődött a „neptun” szálló építése. a somogy megyei állami építőipari vállalat kivitelezésében, 134 millió forintos beruházásból épülő, tíz szintes, kétszáz lakrészes létesítményben négyszázan üdülhetnek majd. az épület alatt helyezik el az éttermet, a szórakozóhelyeket. a tervek szerint 1977 nyarán adják át rendeltetésének a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat 13. dél-balatoni üdülőszállóját./mti/

-. -

bb.33. megkezdődtek a keszthelyi helikon ünnepségek körzeti bemutatói

vid/kz/a/hgy

1975. február 18.

veszprém megyében kedden megkezdődtek az ideai keszthelyi helikon ünnepségek körzeti bemutatói. e körzeti vetélkedőkön dől el, kik képviselik a középiskolákat a megyei bemutatókon, ahonnan a legjobb öntevékeny együttesek és szólisták jutnak tovább a keszthelyi találkozóra.

az ideai helikon ünnepségeket öt megye és a főváros középiskoláinak részvételével május 13-16. között rendezik meg keszthelyen. a művészeti bemutatókon kívül a diákifjúság képviselői nagygyűléseken vesznek részt, és több alkalommal politikai, művészeti vitákat, az ifjúsági mozgalom életéből pedig tapasztalatszerző tanácskozásokat tartanak.

/folyt.köv./
11.35/a

- 27 -

1150g

bb.33./ megkezdődtek.....folyt./-a

megvitatják a közművelődés továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokat. e témakörön belül különösen fontos hangsúlyt kapnak a diák művelődési formák, azok módszerei és a továbbfejlesztésük lehetőségei. szó lesz arról is, milyen szerepet tölthetnek be a diákok településük, szűkebb lakókörzetük közművelődési életében.

a helikon ünnepségekre a rendező szervek több pályázatot is hirdettek. keszthelyen hirdetik majd ki a dia-és kisfilmek, diákköltők, írók, fotósok, nyelvjárásgyűjtők, képző-és iparművészettel foglalkozó fiatalok pályázatának az eredményét.
/mti/

-. -

bb.34. a magyar-csehszlovák határállomások forgalmáról tanácskoztak győri a budapesti és a pozsonyi vasutigazgatóság szakemberei

vid-kz/a/hgy

1975. február 18.

öt nagyforgalmu határállomás - a rajkai, a komáromi, a szobi, a somoskőfalui és a balassagyarmati - köti össze hazánkat csehszlovákiával. ezek egyuttal a szocialista országok vasúthálózatának is fontos áruátesztő csomópontjai: naponta több ezer vagon árut továbbítanak rajtuk a csehszlovák és a magyar vasutasok. egyedül a szob-sturovói átkelőhely havi forgalma mintegy 80 ezer vagon. rajkánál 18-20 ezer vagon lépi át oda-vissza havonta a határt. befejezés előtt áll a rajkai határállomás bővítése. a jelenlegi 2 vágány mellé még tizet építenek, korszerű állomásépületekkel együtt.

a nagyméretű forgalmat csehszlovákiában a pozsonyi, magyarországon pedig a budapesti vasutigazgatóság dolgozói bonyolítják le. a két igazgatóság vezető szakemberei kedden a győri vasutállomáson tanácskoztak a további együttműködésről, a forgalom meggyorsításáról. megállapodtak, hogy minden eszközzel kölcsönösen segítik egymás munkáját, és a rakományok állási idejét a határállomásokon a minimumra csökkentik.
/mti/

11.45/a

-. -
- 28 -

11⁵⁵g

bb.36. együttműködés a regionális tervezésben - tanácsi delegáció utazott győr-sopron megyéből wroclawba

vid/kz/a/hgy

1975. február 18.

gyümölcsöző kapcsolatok vannak kialakulóban győr-sopron megye és lengyelország wroclawi vajdasága között. a két terület államigazgatási szervei a jövőben együttműködnek a regionális tervezésben, a mezőgazdaság fejlesztésében és egész sor fontos területen. a regionális tervezésben egyebek között például kölcsönösen tájékoztatják egymást perspektivikus és távlati terveikről. az erről szóló tervdokumentációkat egymás rendelkezésére bocsátják. ugyanígy kölcsönösen hasznosítják tapasztalataikat az infrastrukturális és a szolgáltatások fejlesztésében. a mezőgazdaság területén elsősorban a kukorica vetőmagtermesztési módszerek kidolgozásában, a legelőgazdálkodás korszerűsítésében és az állattenyésztés különböző területein működnek együtt. a wroclawiak élénken érdeklődnek a hansági ősgyepes területek hasznosítása iránt.

szoros együttműködést kívánnak teremteni a sport, a kultúra, a turisztika és az idegenforgalom területén is. kicserélik például az idegenforgalmi létesítmények, fürdők, hétfégi telepek létesítésével kapcsolatos eddigi tapasztalataikat, s jövőbeli terveiket. kiállításokat cserélnék a két terület színházai rendszeres bemutatókat tartanak győri és wroclaw-ban, illetve a két terület városaiban, falvaiban.

az együttműködési szerződés 1975. évi részletes programjának aláírására győrből kedden lombos ferencnek, a győr-sopron megyei tanács elnökének vezetésével küldöttség utazott wroclawba. az 1975. és 1980. közötti általános együttműködési szerződés aláírása már a múlt év novemberében megtörtént győri. /mt/

-. -

12.15/a

- 29 -

13³⁰g

bb.38. dr.polinszky károly

tm/hi/a/hgy

1975. február 18.

oktatási miniszter vezetésével hazaérkezett moszkvából a szocialista országok közoktatási minisztereinek tanácskozásán részt vett delegáció. a küldöttség fogadására a keleti pályaudvaron megjelent dr.garamvölgyi károly miniszterhelyettes és v.muszatov, a budapesti szovjet nagykövetség kulturális tanácsosa./mti/

--

bb.35. jókai mórra emlékeztek pápán

cvid/kz/a/hgy

1975. február 18.

pápán a pedagógus művelődési házban kedden emlékünnepeget tartottak jókai mór születésének 150.évfordulója alkalmából. az író munkásságáról és pápai diákéveiről dr. kiss józsef, az mta irodalomtudományi intézetének tudományos főmunkatársa emlékezett meg. az ünnepségen ezután a veszprémi petőfi színház művészei adtak műsort a pápai diákok emlékeit megőrző jókai és illyés művekből.

a pápai társadalmi szövetek és iskolák képviselői kedden ünnepélyesen megkoszorúzták jókai mór szobrát és azt a házat, ahol az író diákéveiben lakott. /mti/

bb.40. mavscek lajos

tm/xi/a/-cz

1975. február 18.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 79 éves korában elhunyt. bucsuztatása február 21-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. ker.bizottság,

vas-és fémipari dolgozók szak-szervezete

/mti/

12.35/a

14⁰⁰ g

--
- 30 -

bb.37. magyar jogászok tiltakozása az argentinai törvénytelenlések ellen

s/hi/a/hgy

1975. február 18.

a magyar jogász szövetség a következő tiltakozó táviratot intézte kedden az argentin demokratikus jogász szövetséghez:

„ mély megböbbenéssel értesülünk nap mint nap az argentinában történő eseményekről. a rendkívüli állapot három hónapja alatt több ezer haladó politikust vetettek börtönbe, több politikai gyilkosságot követtek el. a bebörtönzött politikai foglyoktól megtagadják a törvényes védelem jogát. jelenleg mintegy 30 haladó ügyvédet tartanak fogva - politikai okok miatt. a törvényhozásban a sajtószabadság és az egyéni szabadságjogok korlátozását tervezik. a magyar jogászok teljes szolidaritásáról biztosítja argentin hazafias erőit és az argentin demokratikus jogászokat, küzdelmes, antiimperialista harcukban./mti/

--

bb.39. ittasan motorozott - hat hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/kz/a/hgy

1975. február 18.

több ízben állt már a bíróság előtt ittas vezetésért demeter antal táci lakos. a büntetésekből azonban nem vonta le a tanulságot. tavaly nyáron fél liter pálinka elfogyasztása után ült motorra és így száguldozott székesfehérvár utcáin. a rendőrszolgálat szerencsére felfigyelt az, im-bolygó, járműre, s, kivonta a forgalomból,.

demeter antal ügyében a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa hozott jogerős ítéletet. hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. egyben kényszerelvonó kezelésre is kötelezte, az ittas motorozó ugyanis idült alkoholista./mti/

--

12.45/a

13⁵⁰ g

- 31 -

bb.41. miniatürizált nagyothalló készülékek

vid/kz/a/-cz

1975. február 18.

több mint tizenegyezer miniatürizált hallásjavító berendezést szállít az idén az ndk-ba a granvisus, az esztergomi látyszerészeti eszközök gyára. ma már a vállalat legjelentősebb gyártmányai közé tartoznak már ezek a készülékek. a csinos, fém-műanyag kombinációju, alig öt dekányi súlyu kereketek, - amelyekbe dioptriás, vagy hatástalan üveg is beépíthető - még a közepes hallásvesztést is tökéletesen pótolják, mert százszorosára erősítik fel a hangot. hasonlóképpen működnek azok a kicsiny, kifli alakú, fül mögé rejthető készülékek is, amelyeket már ugyancsak sorozatban gyártanak. a ,, láthatatlan,, berendezések csaknem negyven alkatrészét - az import mikrofont és hangszórót kivéve - esztergomban készítik és tavaly külön nagyothalló berendezéseket gyártó üzemet építettek. a múlt évben megkezdtek itt a közepesenél jóval erősebb hallásvesztésben szenvedők számára a hagyományos dobozos készülékek gyártását. mindhárom típust kétféle kivitelben készítik, az egyik telefonálás közben is használható.

a miniatürizált készülékeknek az idén -akárcsak tavaly- az ndk a legnagyobb vevője. ebben az évben a fül mögötti berendezésekből szállítanak a legtöbbit. nagy sikere ez a fiatal vállalatnak, hisz köztudott, hogy a baráti országban milyen magas színvonalu az orvosi műszerek gyártása. /mti/

..-

bb.43. felszabadulási emlékmű pirogránitból

vid/p kz -cz

1975. február 18.

felszabadulási emlékművet készített fővárosi rendelésre a pécsi zsolnay-gyár, buza barna szobrászművész tervei alapján. a nyolc méter magas, két és félméter széles dombormű anyaga mázolatlan pirogránit, fagyálló zsolnay kerámia. ezenkívül hagyományos sima burkolólapot és kézzel formázott különleges számozott idomokat is felhasználnak a helyszíni építésnél. a két emberalakot ábrázoló relief a hét elején mintegy száz csomagban utnak indították budapestre. a x. kerületben, a magyar-szovjet barátsági parkban állítják fel.

/mti/

12.50/p

1 részelt

-32-

13⁵⁰g

bb.42. jérce-szállítmányok irakba - több mint ötszáz,, bábolnai,, külön repülőgép indul

vid/kz/a/-cz

1975. február 18.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát - nszk-beli vegyes vállalatával közösen - tíz nagy, egyenként évi 70 millió étkezési tojás termelésére alkalmas tojótelepet épít irakban. jelentős megrendelés egy részét még az idén, a többi jövő év közepén - a teljes technológiai berendezéssel együtt - kulcsra készen adja át.

az új telepekre természetesen a baromfit is a kombinát szállítja, hisz világhírű tetra tenyészetének már évek óta egyik legnagyobb közel-keleti vevője irak. az első telep már el is készült és most szinte minden nap indítanak bábolnáról egy-egy jérceszállítmányt.

a kombinátból az idén 840 000 előnevelt jércét küldenek irakba. már közel-keleti és európai országok megrendeléseivel együtt ebben az évben több mint másfél millió tizenhat hetes tojót szállít bábolna. ez mintegy 600 000 -rel több a tavalyinál. míg az európai országokba közuton, a távolabbi országokba repülőgépen továbbítják a szállítmányokat. a bábolnaiak világviszonylagban elsőként küldenek légiuton - a malévvel közösen kidolgozott technológiával - ilyen ,, felnőt,, állatokat. ezzel új külkereskedelmi lehetőséget teremtettek, hisz ilyen távoli országokba másképp nem lehetne jércét szállítani. természetesen a naposcsibe és az étkezési tojás megrendeléseket is így küldik ki. az agrária, a kombinát külkereskedelmi irodája erre az évre több mint ötszáz különrepülőgépet kötött már le. /mti/

..-

13.00/a

- 33 -

13⁵⁰g

bb.44. kiállítások a szovjetunióról

vid/p kz/-cz

1975. február 18.

a hajdu-bihar megyei magyar-szovjet barátsági hét keretében kedden két szovjetuniót bemutató kiállítás nyílt debrecenben. a fegyveres erők klubjában, a szovjetunió ix. ötéves terve, „című dokumentum kiállítás megnyitóján v.l. bodnar, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese mondott beszédet. az ybl miklós építőipari műszaki főiskolán ugyanakkor a szovjetunió idegenforgalmának alakulását, eredményeit és terveit szemléltető kiállítás nyílt.

a hajduböszörményi művelődési központban magyar-szovjet barátsági estet tartottak kedden./mti/

--

bb.45. márciusban hozzáfognak az észak-déli metró második szakaszának építéséhez - tervet készítették a fák védelmére

t-don/mm -cz

1975. február 18.

az észak-déli metró második szakaszán - a nagyvárad tér és kispeszt között - márciusban megkezdődik az alagutépítés - mondta keddi sajtótájékoztatóján dr. nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatójának vezetője. a metró déli szárnyvonalán - amelynek hossza 4.7 kilométer - öt állomást alakítanak ki. megállót építenek a könyves kálmán körútnál, az ecseri utnáál, a pötyös utcánál, a határ utnáál és kőbánya-kispeszt vasútállomásnál. a metróalagut a könyves kálmán körúttól kifelé a népliget szélét érintve az üllői ut baloldalán, majd a vasuti hid vonalában keresztezi az üllői utat és tér át az utvonal jobb oldalára. innen egészen a határ utáig a mostani szervizut nyomvonalában halad.

mint dr. nagy rudolf elmondta: a korábban készített tervek szerint a vonalalagut az üllői ut szegélyétől mintegy 20 méternyire a népliget parkterületén ment volna keresztül. e vonalvezetéssel azonban nagyon sok fát kellett volna átültetni, illetve kivágni. a zöld területek és a meglévő fák védelmére a tanács különös gondot fordított- és fordít-, amit az is bizonyít, hogy a metró tervezésében és építésében résztvevők a fák megóvása érdekében többször is tartottak helyszíni szemléket. a fővárosi tanács - az illetékesek bevonásával - nagyon gondos, igen részletes favédelmi tervet készített.

/folyt.köv./
12.55/p

-34-

14⁰⁰g

bb.45. márciusban....folyt/p

ahhoz, hogy a munkámtal határidőre elkészüljenek, a metró déli részén hozzá kell látni az előkészületekhez. ennek első lépéseként a fővárosi kertészeti vállalat emberei már hozzáfogtak a fák áttelepítéséhez. a faátültetéseket a határ uttól kezdtek meg és a könyves kálmán körút felé haladnak. e vonalszakaszon összesen 481 darab fát kell átültetni. a gödröket folyamatosan töltik vissza és rendezik a terepet. a sajtótájékoztatón a főigazgató hangsúlyozta, hogy a fák közül csak azokat vágják ki, amelyeket megvédeni, átültetni már nem lehet. ezek száma mintegy 400. a fákat természetesen a metróvonal építését követően pótolják. mintegy 2000 fiatal, erős facsemetét ültetnek majd el az utak mentén.

a faátültetéseket követően - ahol lehet, ezzel egyidőben - az ecseri utnáál hozzáfognak a közművek ugynevezett kiváltásához, azaz a vízvezetékek és a csatornák új nyomvonalra helyezéséhez. a felvonulási épületeket szintén ez idő tájt hozzák tető alá. a határ ut és a kőér utca sarkánál szintén felvonulási épület kap helyet. a szerkezetépítéseket két nagy vállalat, a közlekedési építő vállalat és a hidépítő vállalat végzi majd.

a tervek szerint az észak-déli metró második szakaszát - tehát a nagyvárad tér és a kőbánya-kispeszt közötti vonalat - 1978 végén adják át a forgalomnak. a metró megindulásával az üllői uti villamosforgalom megszűnik; a sárga szerelvények végállomását a határ utnáál alakítják ki. ezzel egyidejűleg az üllői utat 2x3 nyomsávra építik át. a korszerű üllői uton a közuti forgalom gyors és biztonságosabbá tétele érdekében több helyen jelzőlámpás csomópontot alakítanak ki, továbbá a könyves kálmán körútnál - az üllői ut irányába - 2x2 nyomu, valamint a határ utnáál - a ferihegyi ut irányába - 2x1 nyomu közuti felüljárót építenek./mti/

--

13.00/p

-35-

14⁰⁰g

Áb.46. időjárásjelentés

a/-cz

1975. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti február 18-án 13.00 órakor

Lassu melegedés

a különböző nedvességtartalmu és hőmérsékletű óceáni levegőhullámok vonulási pályája az elmúlt 24 óra alatt dél-északi irányból nyugat-keleti irányúra változott. ennek következtében nyugat-és közép-európában ismét enyhülési folyamat kezdődött. az alpok nyugati térségéből és a cseh-medence nyugati feléből ma reggel már esőket jelentettek, és jelentősen gyengült az éjszakai lehülés a lengyel-német síkságon. az enyhe levegő a magasabb szintekben már elérte a kárpát-medence nyugati részét is. a hideg időjárást kialakító magas nyomású légköri képződmény délkelet-európa és a fekete-tenger fölé helyeződött át. így országunkban is egyre nagyobb szerepet kapnak az időjárás kialakításában a nyugat-felől érkező enyhe levegőhullámok.

házánkban hétfőn napos, száraz, de hideg idő volt. napközben sem emelkedett a hőmérséklet 0 plusz 4 foknál magasabbra. ma hajnalra általában minusz 5, minusz 10 fokra hűlt le a levegő, de az északi-hegyvidékeken előfordultak minusz 11, minusz 12, sőt a talajmentén minusz 13, minusz 15 fokos fagyok is. összefüggő hóréteget csak magasabb hegyekről jelentettek 1-4 cm vastagságban. délelőtt többfelé megélnékült a déli, délnyugati szél. az északi országokban időnként megnövekedett a felhőzet, de futó havazást csak kékesről jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor minusz 1, és plusz 2 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 1,0 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, mérsékelten süllyed.

/folyt.köv./

13.10/a

- 36 -

14.10 g

z

bb.46./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás szerda estig:

az ország északi felében időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan futó csapadékkal. máshol általában kevés felhő, csapadék nélkül. mérsékelt, helyenként megélnékült délnyugati szél. éjszaka néhány helyen köd.

az éjszakai lehülés gyengül. várható legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 3, minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 2 - plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapesten 260 cm. /mti/

-.-

bb 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

se bh -cz

1975. február 18.

1. a művelődésügy tervei
 2. a tit rendezvénye
 3. szabó ervin könyvtár tájékoztatója
 4. iskolai alapidokumentumok
 5. hírek a főváros életéből
 6. gazdasági bírság
 7. rejtett kódex-töredékek
 8. a bib főtitkárnak nyilatkozata
 9. a fertő-tó idegenforgalma
 10. rovarház tihanyban
 11. képfestő minta
 12. a kerületi párttervezetek tapasztalatai
 13. közművelődési munka nagykunságban
 14. kamion gyártás
 15. tápszergyar körmenden
 16. kavicsbányászás
 17. növényvédőszer új formában
 18. brigádvezetők klubja pápán
 19. erdőtelepítés a bakonyban
 20. tömegtakarmány-gyártó üzem
 21. vemhes kocasüldő értékesítés
 22. japán fotóipari bemutató
 23. elutazott Luis rubeo
 24. elhunyt schneider antal
- /folyt. köv./

13.40 bh

- 37 -

7k 15 g

bb 47. /a belföldi.... folyt./ bh

25. balesetek
26. zalai meg. beruházások
27. munkásgyűlés százhalombattán
28. hazaérkezett erdei Lászlóné
29. a szombathelyi ruházati vállalat rekonstrukciója
30. komárnóba utazott a békéscsabai színház társulata
31. eger-füzesabony vasutvonal villamosítása
32. üdülőszálló földváron
33. helikon ünnepek
34. vasúti tanácskozás győrött
35. jókai ünnepség pápán
36. küldöttség győr megyéből wroclawba
37. tiltakozás
38. polinszky hazaérkezett
39. ittasan motorozott
40. elhunyt maschek lajos
41. nagyothalló készülékek
42. jérce-irakba
43. emlékmű pirogránitból
44. kiállítások
45. észak-déli metró építése
46. időjárásjelentés
47. hírjegyzék

/mti/

--

bb 48. újabb egymilliárd forintos beruházás az alföldi kőolaj és földgázmezőkön

vid kz bh hgy

1975. február 18.

az idén újabb 1 milliárd forintot költ a kőolaj és a földgáztermelést előmozdító beruházásokra a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat. a jelentős beruházást a szénhidrogén-energia iránti növekvő igény indokolja, hisz 1975-ben kőolajból 4, földgázból 13, propán-bután gázból 49 és stabil gázolimból 53 százalékkal kell többet kell termelnie, mint tavaly. az ötödik ötéves terv is további fejlesztéseket irányoz elő. a vállalat ideai kőolajtermelésének csaknem háromnegyed részét a szegedi üzem biztosítja, ezért a tennivalók itt a legnagyobbak. a terv teljesítéséhez 33 új kutat mélyítenek le és ötvenegy olajtermelő, illetve besajtoló kutat képeznek ki, vagy képeznek át.

/folyt. köv./

- 38 -

1430g

vbb 48. /újabb egymilliárd folyt./ bh

az ásatthalmi beruházási program keretében befejezik a mezők közötti kőolajszállító és gázolin kiadó vezetékrendszer építését, ezen a területen új tankállomást és új gázfeldolgozó üzemet szerelnek fel. az ideai programban szerepel a battonyai-kardoskúti gázüzemek kapacitásának bővítése, illetve a szanki mezőhöz tartozó tázlári kőolajtelep termelésbe állításának műszaki előkészítése. a hajdusoboszlói földgázüzemben az egyéb kivitelezési munkák mellett befejezik a hűtőkompresszor-telep építését. az orosházi üzem területén megépítik a battonyai szennyvízlikvidáló rendszert. az utóbbi környezetvédelmi szempontból is jelentős./mti/

--

bb 49. halálos közlekedési balesetek

mm bh hgy

1975. február 18.

a balatonszentgyörgyi vasútállomáson perc jánosné 50 éves segédmunkás, helyi lakos figyelmetlenül lépett a sínekre és egy személyvonat halálra gázolta.

szabolcs-szatmár megyében a nagyhódosi téesz udvarán kisari sándor 65 éves téesz-nyugdíjas nagydobosi lakos az általa hajtott lovaskocsiról leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

--

bb.50. jókai kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban

t/ro/mm/hi/a/hgy

1975. február 18.

jókai mór születésének 150.évfordulója alkalmából kedden kiállítás nyílt a petőfi irodalmi múzeumban. a legnépszerűbb magyar regényíróra a díszteremben megrendezett ünnepi tárlattal emlékeznek, amelyet nagy miklós, a jókai emlékbizottság titkára nyitott meg.

az ünnepi kiállítás bemutatja a komáromi családi környezetet, fényt villant az író életutjára és művészi pályájára. a hagyatékában őrzött relikviák: használati tárgyai, butorai, rajzai, könyvei és gyűjteményei felelevenítik szerteágazó érdeklődését, színes egyéniségét./folyt.köv./

13.55/a

- 39 -

1430g

bb.50./ jókai.....folyt./-a

kevés írónktól maradt annyi tárgyi emlék, mint jókai mór-
tól, de még ezt figyelembe véve sem volt - mint nagy miklós
mondotta - évtizedek óta hasonlóan gazdag jókai-kiállítás.
bizonyára felkelti a látogatók érdeklődését például a
díszpohara, türkizes mentegombjai, pecsétnyomói, s az e-
züst babérkoszoru, amelyet a budapesti tanulóifjúság aján-
dékolt az írónak, díszes szekrényben helyezték el jókai
mór összes műveinek százkötetes, különösen szép kiadását,
amely 1900-ban a párizsi világkiállításon aranydíjat nyert.
a tárlatot szekeres László rendezte, aki több mint 20 éve
tanulmányozza a nagy regényíró életművét, s az irodalmi mu-
zeológia sajátos eszközeivel, széleskörűen minden fontos
részletet figyelembe véve tárja a nézők elé a kivételes
életművet, s létrejöttüknek körülményeit./mti/
-.-

bb.51. kongresszusi akcióprogram - tervekészítés a kisz
alapszervezetekben

i/pr/zsu/hi/a/hgy

1975. február 18.

mozgalmas heteket, hónapokat élnek a magyar kom-
munista ifjúsági szövetség alapszervezetei: azokban a közös-
ségekben, amelyekben már tuljutottak a vezetőségválasztá-
son, s azt is eldöntötték, hogy kik maradhatnak továbbra
is a kisz tagjai, hozzáláttak a következő, 1975/76-os moz-
galmi év munkaprogramjának összeállításához, kialakításához.

az alapot, a kisz legfontosabb feladatait tartalma-
zó jövő évi akcióprogramot már meghatározta az ifjúsági szö-
vetség központi bizottsága, erre figyelemmel kell a kisz bi-
zottságoknak, alapszervezeteknek kidolgozniuk saját konk-
rét teendőiket. a kisz 1975/76-os akcióprogramja olyan idő-
szakot ölel át, amely a párt xi. kongresszusával kezdődik, és
az ifjúsági szövetség ix. kongresszusával fejeződik be.
/folyt.köv./

14.10/a

- 40 -

14⁴⁵ G

bb.51./ kongresszusi.....folyt./-a

az esztendő jellegét alapvetően ez határozza meg, s az ak-
cióprogram nyújt biztosítékot arra, hogy az ifju kommunis-
ták sikeresen teljesítsék a kisz viii. kongresszusának ha-
tározatait, s hogy eredményesen vegyenek részt a pártkong-
resszus határozatainak ismertetésében, végrehajtásában. ezért
is kapta a kisz központi bizottságának döntése szerint a kö-
vetkező mozgalmi esztendő munkaterve a ,, kongresszusi akció-
program,, nevet.

az akcióprogram az országos, központi terveket, a
legfontosabb feladatokat tartalmazza. az egész ifjúsági szövet-
ség tevékenységének egységes, fő iránya, amelyet teljessé,
a mozgalmi élet egészét átfogóvá csak az alapszervezetek ön-
tevékenysége, a helyi feladatok meghatározása és végrehajtá-
sa, a kisz-tagok egyéni vállalása és megbízatása tehet.

a kongresszusi akcióprogram a valamennyi ifjúsági ré-
teget érintő feladatok között részletesen szól a politikai képzés
fontosságáról, az uttörőszövetség segítségéről, a tanulmá-
nyi versenyekről, a társadalmi munkaakciókról, s külön pasz-
szust szentel a kisz közművelődési tevékenységének. e munka
célja: segíteni a fiatalok marxista-leninista világnézetének
kialakítását, megerősítését, az általános és szakmai művel-
tség fontosságának felismertetését, az ifjúság szocialista
életmódjának formálását. a felsőoktatási intézmények kisz szer-
vezetei folytatják az ,, egyetemisták és főiskolások a köz-
művelődésért,, akciót, tovább erősítik a műkedvelő művésze-
ti mozgalmat. 1975 őszén a társszervekkel közösen megrende-
zik az ifjúsági klubvezetők országos tanácskozását, megszer-
vezik a dolgozó és tanuló fiatalok honismereti tábort, a
magyar-szovjet baráti társasággal közös rendezésben ismét
fórumot kap a szovjet irodalom fesztiválja, az idén is meg-
nyitják kapukat a munkás-és a falusi fiatalok részére szer-
vezett olvasótáborok, s 1975-ben is sor kerül az országos diák-
napok rendezvényeire.

/folyt.köv./

14.106a

- 41 -

14⁵⁰ G

bb.51./ a kongresszusi.....2.folyt./-a

a kisz nemzetközi tevékenysége a szocialista közösség erősödését szolgálja, s hozzájárul a nemzetközi szolidaritási mozgalom szélesedéséhez. az ifjúkommunisták az idén rendezik az első szovjet-magyar barátsági fesztivált, résztvesznek a lengyelországi európai ifjúsági találkozón, a nők nemzetközi évének hazai eseményein, a lányok-és fiatalasszonyok moszkvai világtalálkozóján. magyar fiatalokból alakult építőbrigádok indulnak a lenini komszomol védnökségével épülő uszty-ilimi cellulóz-és papirkombinát, valamint a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetség védnökségével készülő tuse mice ii. hőerőmű építkezéseire.

a dolgozó fiatalok országos akciói és rendezvényei között szerepel a különböző szakmákban tartandó „ki minek a mestere?“, ifjúsági vetélkedősorozat, továbbra is munkálkodnak a kisz központi védnökségeinek végrehajtásán, támogatják a munka mellett továbbtanuló, továbbképzésben résztvevő fizikai dolgozókat, országos méretűvé szélesítik a szakmunkástanulók és a pályakezdeők munkahelyi beilleszkedését segítő mozgalmat. a gyárakban, üzemekben személyes fellépéssel, a meggyőzés erejével is segítik a fegyelmezett, balesetmentes munkát, az anyag-és energiatakarékosságot, a belső tartalékok feltárását, a korszerű üzem-és munkaszervezést, a műszaki-gazdasági problémák okainak feltárását, megszüntetését. a szervezetkezeti szervekkel együttműködve folytatják - és 1976. április 4-ig befejezik - a 10 000 ifjúsági szervezetkezeti lakás felépítését.

a tanuló fiatalok országos akciói és rendezvényei között központi helyet foglalnak el a tanulmányi mozgalmak és versenyek, az egyetemi-főiskolai kisz szervezeteknek pedig továbbra is feladata a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek segítése. a középiskolák és a szakmunkásképző intézetek kisz szervezeteinek ad feladatot a „kommunista szülők és a kisz aktivisták egymásközt“, akció. feladatot abban, hogy kialakítsák, illetve tartalmasabbá tegyék a családok és az ifjúsági szervezet közötti kapcsolatot, s lehetőséget ahhoz, hogy meghallgassák, hasznosítsák a kommunista szülők tapasztalatait. az új mozgalmi évben országos politikai vetélkedőt rendeznek az egyetemi és főiskolai hallgatóknak, s 1976 tavaszán ismét sor kerül az egyetemi, főiskolai művészeti fesztiválra. 1975 nyarán a diákfiatalok tömegesebb részvételével nyitják meg kapuikat az építőtáborok, s a diákturizmus népszerűsítése érdekében az idén is megtartják az országjáró diákok találkozót./mti/

14.20/a

- 42 -

Tóth

bb.52. tüzet okozott az infralámpa

gg/hi/a/hgy

1975. február 18.

vasárnap hajnalban a vas megyei nemeskocs községben a petőfi sándor utca 52.szám alatt borcza sámuelné istállójában tűz keletkezett, ugyanis infralámpával melegítették a kiscsirkéket, a sugárzó hőtől meggyulladt a fűrészpör és a keletkezett füstben elpusztult három tehén, két anyakoca és 75 kiscsirke. a tüzet a tulajdonos eloltotta. a keletkezett anyagi kár meghaladja a 70 000 forintot./mti/

-.-

bb.53. koszoruzás a jókai szobornál

t/ro/mm/hi/a/-cz

1975. február 18.

150 esztendeje, 1825 február 18-án született jókai mór. a magyar irodalom egyik legnagyobb alakjára emlékezve a róla elnevezett téren felállított szobránál kedden koszoruzási ünnepséget rendeztek. nagy miklós egyetemi docens, a jókai emlékbizottság titkára mondott beszédet, amelyben felidézte az írói életpálya főbb állomásait, majd a kulturális minisztérium nevében molnár ferenc államtitkár és tóth gyula irodalmi osztályvezető; magyar tudományos akadémia képviselőjében erdey-gruz tiber elnök és tolnai gábor akadémikus; a magyar írók szövetsége részéről dobozy imre kossuth díjas író, az írószövetség főtitkára és cseres tiber író, a jókai emlékbizottság nevében sőtér istván elnök, nagy miklós titkár és lengyel dénes irodalomtörténész; a petőfi irodalmi muzeum képviselőjében illés lászló főigazgató és rigó lászló főigazgatóhelyettes; a magyar irodalomtörténeti társaság képviselőjében barta jános akadémikus; a vi. kerületi tanács részéről dr.balogh józsef vb-titkár és tolnai józsef osztályvezető helyezték el koszorút./mti/

-.-

bb.56. német nyelvű óvoda dunaujvárosban

vid/a/-cz

1975. február 18.

német nyelvű óvoda kezdte meg működését kedden dunaujvárosban, a munkás művelődési otthonban. a kicsinyek nyelvtanfolyamán negyven munkásgyermek három csoportban, heti két nyelvet. a munkás művelődési otthon a német után hamarosan orosz nyelvű óvoda megszervezését tervezi./mti/

14.30/a

- 43 -

Tóth

bb 57. országos idegenforgalmi tanácskozás

t kf s ie bh -cz

1975. február 18.

a múlt évi tapasztalatok alapján a legfontosabb tennivalókat határozta meg kedden a gellért szállóban molnár károly miniszterhelyettes vezetésével a belkereskedelmi minisztérium országos idegenforgalmi értekezlete, amelyen résztvettek más tárcák, országos hatóságok képviselői is.

sivó tiber fősztályvezető bevezetőjében megállapította, hogy 1974-ben a nemzetközi idegenforgalmi piacon csak azok az országok versenyezhettek eséllyel, amelyekre gazdasági életük stabilitása volt jellemző, nem emelték túlzottan az árakat és rendelkeztek az idegenforgalom egyik alapvető feltételével, a nyugodt, kiegyensúlyozott életkörülményekkel. a turisták általában ilyen országnak tartották hazánkat, ez látszik az eredményekben is.

a múlt évben 8,3 millió külföldi járt hazánkban és 3,3 millió magyar állampolgár utazott külföldre. a szocialista országokból 16 százalékkal, egyéb országokból 6 százalékkal többen érkeztek az előző évinél, nagyobbak voltak a turizusból származó bevételeink is. tovább növekedett az országon belüli idegenforgalmi szolgáltatások iránti igény, bővült a kiránduló, valamint az éjszakai szállással járó vikendforgalom. fejlődött az ifjúsági idegenforgalom, amit elősegített, hogy csaknem 24 millió forintos támogatással 160 ezer fiatal kapott valamilyen kedvezményt. a szállodák kihasználtsága éves szinten meghaladta a 70 százalékot, budapesten 8-9 hónapra át a 90 százalékot is.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy a nemzetközi és a belföldi idegenforgalom fejlődését és fogadó kapacitásunk szerény, a forgalommal korántsem arányos fejlesztési lehetőségét figyelembe véve az érdekelt vállalatok és szervezetek egészséges versenye és egyben jobb együttműködése, több esetben azonban a dolgozók erejüket szinte meghaladó munkája hozta meg az említett eredményeket.

idegenforgalmunk eddigi szintjének megtartása és továbbfejlesztése most már csak a tervszerű szállodafejlesztéssel, a fogadás komplex feltételeinek megteremtésével, rugalmasabb és körültekintőbb munkával lehetséges. az eddigi információk szerint megfelelő strukturális változtatással, a kínálat minőségének növelésével lehetünk versenyképesek, tarthatjuk meg piaci pozícióinkat.

/folyt. köv./

- 44 -

Tó 1531

bb 57. /országos... 1. folyt./-szb

a vendégfogadás általános feltételeinek javításához a szálláshelyek kapacitásának bővítésén túl egész sor kisebb-nagyobb feladat sürgős megoldása vár az érdekelt szervekre. ilyen tennivaló például a belföldi és a nemzetközi turizmus által igénybe vett üdülő- és kirándulóhelyek köztisztasági és higiénés helyzetének javítása, valamint a határállomások munkájának további korszerűsítése. budapesten sorra kell venni az idegenforgalmi jelzőtáblákat és a különféle szolgáltatásokról - szálloda, strand stb. - tájékoztatást nyújtó táblák elhelyezését. javítani kell a balaton menti szórakozási lehetőségeket, a sportszervekkel együtt sportrendezvényekkel bővíteni a programokat. idegenforgalmi szolgáltatásainkat több utazási iroda, szálloda-vállalat és idegenforgalmi hivatal kínálja. jóllehet összességében kedvezőek a tapasztalatok, szükség van azonban arra, hogy a különböző szervek a külföldi piacokon egységes elveket érvényesítsenek. miniszteri utasítás írja elő, hogy a szervezett ifjúsági turizmus céljaira igénybe vehetők a kollégiumok. a felmérések szerint országsszerte 30 ezer - 35 ezer ilymódon hasznosítható kollégiumi hely van, azonban alig negyedrésze állt az ifjúság rendelkezésére. ezért szorgalmazni kell az utasítás korszerűsítését, illetve jobb érvényesítését. a közlekedési gondok - a szűkös idegenforgalmi autóbuszpark - ma már súlyos akadályozói a szolgáltatások fejlesztésének. a turizmust szolgáló járműállomány mellett szükség van az utmenti kereskedelmi és vendéglátóüzletek hálózatának kialakítására is. sürgették az érdekelt szervezetek fokozottabb együttműködését a ferihegyi repülőtér utasfogadási feltételeit korszerűsítő munkák gyorsítására.

a tanácskozáson felhívták az illetékes kereskedelmi szervezetek figyelmét, hogy az érintett területeken igazítsák árukészleteiket és az ellátás szerkezetét jobban az idegenforgalmi kereslethez. a nyelvtanulás további ösztönzése mellett - különösen a nagy tömegeket ellátó üzletekben - idegennyelvű feliratokkal és étlapbetétekkel, egyéb információkkal segítsék a külföldiek jobb tájékozódását.

a fejlesztéssel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy meg kell gyorsítani a folyamatban levő és az előkészítés alatt álló szálloda beruházásokat, üzembhelyezéseket, s a rendelkezésre álló anyagi erők figyelembe vételével folytatni kell a velencei, vi-segrádi az orfűi kiránduló- és üdülőhelyek építését. /mti/

-.-

-45-

Tó 1531

bb.54. borbándi jános és dr.timár mátyás látogatása

s/ie/a/-cz

1975. február 18.

borbándi jános és dr.timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettesei kedden látogatást tettek a mechanikai laboratórium hűtőtechnikai kísérleti vállalatnál. a vendégeket asztalos lajos kohó-és gépipari miniszterhelyettes fogadta. megtekintették több ipari vállalat termékeit, majd eszmecserét folytattak a vállalatok jelenlévő vezetőivel az időszerű műszaki-gazdasági kérdésekről.

a látogatáson részt vett csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár, dr.dóró györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese, tordai jeno és trombitás dezső miniszterhelyettesek. /mti/

--

bb.58. őszibarack-idény a szegedi konzervgyárban

vid/ká/a/-cz

1975. február 18.

rendhagyó őszibarack-idény kezdődött a szegedi konzervgyárban: többmillió egyliteres befőttesüveget töltenek meg a még múlt nyáron nagy tárolóedényekbe ideiglenesen eltett őszibarackkal. a nyári-őszi nagy dömping idején nem volt idő a felvásárolt több mint 400 vagon hamvas gyümölcs konzerválásának aprólékos munkájára, így ezekben a hónapokban rakják át a kisüvegekbe, s szállítják exportra. /mti/

--

bb.55. iróküldöttség utazott havannába

am/hi/a/-cz

1975. február 18.

kedden garai gábor főtítkárhelyettes vezetésével a magyar írók szövetsége delegációja elutazott havannába a szocialista országok írószövetségi vezetőinek ez évi tanácskozására. a küldöttség tagjai: simor andrás, költő, műfordító és földvár iván külügyi főelőadó. /mti/

--

14.406/a

Tó/1540

- 46 -

bb.59. a szovjetunióról

vid/a/-cz

1975. február 18.

a szakszervezetek salgótarjáni székházában rendezték meg kedden a szovjetunió című folyóirat országos ifjúsági vetélkedőjének nógrád megyei döntőjét. a selejtezőkben tizenhárom középiskola mintegy négyezer tanulója vett részt. a vetélkedő iránti érdeklődésre jellemző, hogy az iskolai versenyek kezdete óta a szovjetunió életét bemutató színes folyóirat helyi előfizetőinek száma hatszázzal növekedett. a szovjetunió történetéről, gazdasági-, politikai-és kulturális életéről szerzett gazdag ismereteit a keddi megyei döntőn tizenhárom csapat 152 tagja bizonyította. valamennyien emléklapot és könyvjutalmat kaptak, a legjobb csapat ezenkívül részt vehet a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában márciusban lebonyolításra kerülő országos döntőn. /mti/

--

bb.60. kitűnő volt az „agancstermés”,

vid/kz/ a/-cz

1975. február 18.

a mavosz zala megyei szövetségében kedden megkezdték a múlt évi vadászati idény, „agancstermésének”, az értékelését, a trófeabírálatot. pétervári gábor megyei vadászati felügyelő szerint a világranglista élén álló zalai gimsszarvas állomány fejlődése egyenletes, amit a múlt évi vadászati ékesen bizonyítanak. a várhatóan egész héten át tartó trófeabírálaton több aranyérmesre számítanak. a nemzetközi pontoszási rendszer alapján végzett bírálat első napján egy 228 pontos, több mint 11 kilós, 16 águ agancsot, találtak. hordozóját bujtor jános zalaegerszegi vadász ejtette el. /mti/

--

bb.61. meghamisították a bérjegyzékeket - nagyszögli bér-csalás a győri graboplastban

vid/fm/a/-cz

1975. február 18.

háromszázkétezer forintos bér-csalást követett el alig valamivel több mint egy év alatt könyves ferencné, a győri graboplast pamutszövő-és műbörgyár bér-csalója.

/folyt.köv.

14.50/a

Tó/1615

- 47 -

bb. 61. /meghamisították... 1. folyt./rj

a csalást egészen primitív módon követte el: a bérjegyzékekben nagyobb összeget tüntetett fel, mint amennyi a dolgozóknak járt és a különbözetet magának tartotta meg. ezer forintos tétellel kezdődött a csalás, majd egyre nagyobb összegekkel hamisította meg a bérjegyzékeket. az utolsó két hónapban vérszemet kapott és 100 000 forinttal károsította meg a társadalmi tulajdont. ezután szülési szabadságra ment. utódja, Kovács Ilona is hamarosan felfedezte, hogyan lehet átlátszó hamisítással pénzt szerezni. ő óvatosabb volt, mindössze 19.500 forinttal, növelte meg, a maga hasznára a gyár bérköltségeit. amikor a következő tételt - 2000 forintot - „el-számolta, egy véletlen folytán jöttek rá a nagyszabású bér-csalásra.

a győri járásbírósa a bűnygyben kedden hirdetett ítéle-tet. könyves Ferencné büntetése: 4 és félévi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztés. Kovács Ilonát 8 hónapi szabadságvesztésre ítélték. az elsőrendű vádlott esetében az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője pedig enyhítésért fellebbezett. Kovács Ilona ítélete jogerő-sé vált. /mti/

bb. 62. csehszlovák kozmetikai kiállítás

t/sz/tm/rj ie -cz

1975. február 18.

kedden a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán kozmetikai és háztartásvegyipari bemutatót nyitott meg Frantisek Hála, csehszlovákia budapesti kereskedelmi tanácsosa.

a Chemapol Praha külkereskedelmi vállalat nyolc kozme-tikai és vegyipari cikket gyártó cég termékeit mutatja be. többek között kölnivizek, borotválkozó szerek, arcápoló tejek, krémek láthatók a bemutatón. hosszú idő után most először mutatnak be vegyipari termékeket is, mint például mosóporokat, tisztító és fényesítőszereket, motortisztítókat.

a csehszlovák vállalatok képviselői a kiállítás alkal-mával tárgyalásokat folytatnak magyar partnereikkel a kozmetikai és vegyipari készítmények szállításának további bővítéséről is. /mti/

15.20 rj

- 48 -

bb. 63. harmincnégy magyar vállalat a tavaszi lipcsei vásáron - sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén

t/sz/tm/rj ie -cz

1975. február 18.

az ez évi tavaszi lipcsei nemzetközi vásárt március 9-16 között rendezik meg, - közölte keddi sajtótájékoztatóján Horst Jörgens kereskedelmi tanácsos az ndk budapesti nagykövetségén.

a vásár mottója: a világkereskedelemért és a műszaki haladásért. a vásárra eddig 60 ország 9000 kiállítója jelentet-te be részvételét, s több mint 90 államból érkeznek majd szak-emberek lipcsébe. a kiállító cégek 21 műszaki és 18 fogyasztási cikkcsoportban mutatják be legújabb termékeiket.

a lipcsei tavaszi vásáron 12 szocialista ország külkeres-kedelmi vállalatai az áruminta-bemutatókon kívül információs központokat is nyitnak. az interelektro bemutatón a kgst orszá-gok kiállításán azokat a transzformátorokat és más elektromos be-rendezéseket is bemutatják, amelyek a 750 kilovoltos távveze-tékhez használnak fel. a bemutatón látható majd az ndk, szovjet, lengyel és magyar kooperációban épülő koordináta-kapcsolású automata távbeszélő központ is.

Magyarország ezuttal az 50. alkalommal állít ki lipcsében. a magyar kiállítók elsősorban mérés- és fűtéstechnikai termé-keket, könnyűvegyipari cikket, textiliákat, cipőket, háztar-tási eszközöket, élelmiszereket és élvezeti cikket mutatnak be. összesen 34 magyar vállalat 3200 négyzetméternyi fedett és 400 négyzetméternyi szabad területen állít ki.

a szocialista országok legnagyobb kiállításán 25 szovjet kül-kereskedelmi egyesülés 4000 terméket mutat be, közülük sok olyat, amelyet a kgst-országok közötti együttműködés alapján gyártanak. új típusú egyenáramú mikro-villanymotorok, nagy pontosságú esztergák, számítógépek is láthatók lesznek.

a fejlődő országok legnagyobb kiállítója India, s első ízben jelentkezett a vásárra Pakisztán, Peru, s hosszú idő után Indonézia. ezeken kívül 27 tőkés országból összesen több mint kétezer kiállítót várnak lipcsébe. /mti/

15.30 rj

- 49 -

bb. 64. veteránokkal találkoztak a győri fiatalok

vid/rj fm -cz

1975. február 18.

bensőséges hangulatu találkozó színhelye volt kedden a győri mezőgép vállalat klubja. a gyár és a környékbeli üzemek fiataljai veteránokkal és 1945-ös párttagokkal találkoztak, akik megismertették őket a felszabadulás előtti időszak munkásmozgalmi harcaival, s a felszabadulást követő hónapok eseményeivel, a pártmunka akkori tennivalóival. /mti/

..

bb. 65. nemzetközi vasutvillamosítási ankét - a magyar vasut programja

t/kf/zsu/rj ie -cz

1975. február 18.

kedden a közlekedési muzeumban kétnapos vasutvillamosítási ankét kezdődött magyar, csehszlovák, román és osztrák szakemberek részvételével. a tanácskozást oroszváry lászló, a MÁV vezérigazgatóhelyettese nyitotta meg. az ankéton a szomszédos országok képviselői előadásokon ismertetik vasutvillamosítási helyzetüket, programjukat, kicserélik tapasztalataikat. beszámol munkájáról, eredményeiről, elképzeléseiről a MÁV felsővezeték-építési főnökség is.

x x x

a MÁV az újjáépítés után 1949-ben kezdte meg a villamosítást, amely a 60-as évek elejétől meggyorsult. az utóbbi 25 év alatt a főbb irányokban bevezették a villamosvontatást. a múlt év végén szajol-lökösháza között üzembehelyezett vonalszakasszal teljesítették a IV. ötéves terv előírását, 280 kilométer vasutvonalat villamosítottak, ezzel 1.023 kilométerre növekedett a villamosított vonalhálózat. a villamosítással a magas költségek viszonylag rövid idő alatt megtérülnek. az átbocsátó- és szállítóképeség növekedésével átlagosan 15 százalékkal csökken a tranzitfuvarozások időtartama, rövidül hazánkban a nemzetközi személyszállító vonatok átfutási ideje, a villamosmozdonyok üzembehelyezésével felszabadult diesel-mozdonyokkal csökkentik a gazdaságtalan gőzvontatást, az érintett területeken füstmentessé válik a közlekedés, kisebb a zaj, nagyobb a kényelem, a tisztaság. /folyt.köv./

15.35 nj

- 50 -

bb. 65. /nemzetközi... 1. folyt./rj

hogyan, hol folytatja a MÁV a vasutvonalak villamosítását? miután az V. ötéves terv fejlesztési költségelőirányzatai még nem ismeretesek, jelenleg csak az elképzelésekről, a számba jöhető vonalakról adhattak tájékoztatást a magyar szakemberek.

tervezik a hatvan-ujszász közötti 52 kilométeres vonalszakasz villamosítását, amely lehetővé teszi a miskolcraól szolnokra irányuló szállítási utak lerövidítését, az amúgy is túlterhelt miskolc-szerencs-nyiregyháza-debrecen-szolnok vonal tehermentesítését. a hatvan-somoskőujfalui 65 kilométer hosszú vasutvonal villamosítását első sorban az indokolja, hogy újabb közvetlen villamos-tranzit utirányt jelent csehszlovákia és románia között; 1980-ig 30 százalékkal növekszik e vonal forgalma. a villamosítással a hatvani csomópontba futó vonalak teljes kiszolgálása villamosvontatással oldható meg, így feleslegessé válik 40 millió forint értékű diesel-vontatási telep építése, és megtakarítható évi 5000 tonna gázolaj is.

a püspökladány, - biharkeresztes közötti 51 kilométeres egyvágányú vasutvonal villamosításával elkerülhető a szolnoki, illetve a püspökladányi mozdonyváltás, tehermentesíthető a lökösházi vonal. a budapest-kelebia közötti 154 kilométeres vonal a nemzetközi vasutegylet, az ÚIC által elfogadott európai törzshálózat része, amely megfelelő összeköttetést teremt észak-, illetve nyugat-európa és dél-európa között, hasonlóan fontos a szerepe a KGST országok forgalmában is. ennek a vonalnak az igénybevétele rendkívül gyorsan nő, ezért a villamosítással járó 15-20 százalékos kapacitásnövekedés elkerülhetővé teszi az egyébként rövidesen szükségessé váló második vágány építését. ezen a pályán a villamosmozdonyokkal a nemzetközi gyorsvonatokat 120-140 kilométeres sebességgel tudnák továbbítani. a villamosítás ezen a vonalon évi 10 és félezer tonna gázolaj, 19 millió forint üzemanyagköltség, összesen 34 millió forint megtakarítást eredményezhet; villamosítását indokolja az is, hogy a MÁV-val azonos rendszerrel a jugoszláv vasutak is villamosítja a belgrád-szabadka közötti vonalat.

/folyt.köv./

15.40 nj

- 51 -

bb. 65. / nemzetközi... 2. folyt./rj

a nyékládházát tiszapalkonyával összekötő 20 kilométeres vasútvonal villamosítását az olefinprogram, a leninvárosba irányuló forgalom rövid időn belüli megkétszereződése teszi szükségessé, s megvalósításával nyékládházán két vágány építése feleslegessé válik.

a máv villamosítási programjából, az elképzelésekből az v. öt-éves tervben elsősorban azokat veszik figyelembe, amelyeknél a villamosítás a legolcsóbb, a legkevesebb járulékos beruházással végezhető el. /mti/

--

b. 66. a teljes gyártási folyamatnál ellenőrizni kell az energiaszükséglet alakulását - az energiagazdálkodási tudományos egyesület közgyűlése

1975. február 18.

t/if/szu/rj ie -cz

kedden a technika házában rendezték meg az energiagazdálkodási tudományos egyesület közgyűlését; a tanácskozást dr. Lőrinc Imre nyugalmazott államtitkár, az egyesület elnöke nyitotta meg, majd dr. Trethony Ferenc pénzügyminiszterhelyettes az energiatakarékossággal kapcsolatos vállalati tapasztalatokról és feladatokról tartott előadást. elmondotta: az utóbbi néhány hónap tapasztalatai azt mutatják, hogy viszonylag rövid idő alatt jelentős tartalékokat lehet feltárni az üzemekben, általában. a takarékosági tervek valóra váltása gazdaságosabbá teszi a termelést, a további eredményekhez azonban újabb erőfeszítésekre van szükség. bebizonyosodott, hogy például a vállalatok egy része az energiagazdálkodási elemzésekkel csak azt vizsgálja, hogy az adott gyártási fázis költségzínvonalát hogyan alakul, holott arra lenne szükség, hogy a megelőző és a további gyártási folyamatokat is átfogóan értékeljék, tehát egészen a végtermék megszületéséig, vizsgálják az energiaszükséglet alakulását.

a racionális energiagazdálkodás felvetette azt a kérdést is, hogy a megtakarítás érdekében befektetett összegek az esetek többségében nem azonos helyen, vagy legalábbis nem arányosan jelennek meg, az egyes vállalatok elszámolásaiban. nem alakultak ugyanis még ki a haszon és a ráfordítás megosztásának legjobb formái, ezért a szakembereknek újabb elemzésekkel meg kell alapozniuk az ide vonatkozó elveket, és gyakorlati módszereket kell adniuk az üzemi szakembereknek. szükség van arra is, hogy ne csak a felsőszintű vezetők, hanem a vállalatok valamennyi érdekelt dolgozója megfelelő üzemi gazdasági ismeretekkel rendelkezzen, mert azoktól, akik nem ismerik, hogy mi az energiaköltség és csökkentésének milyen hatásai lehetnek a vállalat egész gazdálkodására, nem lehet elvárni, hogy maradéktalanul végrehajtsák az energiatakarékosság vállalati terveit. /foytköv./

15.50 rj

- 52 -

bb. 66. / a teljes... 1. qolyt./rj

az energiatakarékosság legfontosabb teendői közül a miniszterhelyettes kiemelte: különös gonddal kell ügyelni a fűtésre, a kazánok üzemeltetésére, mert évente mintegy nyolc millió tonna gőzt termelnek 60 százaléknál alacsonyabb határfokú berendezésekben, és ez nagyfokú energiapazarlást jelent. a 30 évesnél idősebb, elavult kazánok száma még ma is mintegy ezerre tehető. pazarlást okoz az is, hogy a központi- és a távfűtéses lakások hőfokszabályozása nincsen még megoldva. /mti/

--

bb. 67. kislelő- napok győrről

vid/fm/rj -cz

1975. február 18.

tizenharmadik alkalommal rendezik meg győr-sopron megyében a kislelő- napokat. a hagyományos kulturális programsorozat az idén politikai vetélkedőkkel és sportversenyekkel bővül. a győri események kedden vers- és prózamondó versenyekkel kezdődtek a petőfi sándor ifjúsági háznál. /mti/

--

bb. 68. hangjáték-pályázat díjnyertesei

mm/rj hi -cz

1975. február 18.

a magyar rádió ifjúsági fősztálya és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága által közösen meghirdetett hangjáték-pályázatra beküldött alkotások közül a zsűri négy művet díjazott. galgóczy erzsébet: nyári gyakorlat című műve 15 ezer; vámos miklós: a mi utcánk című hangjátéka 12 ezer; schwajda györgy: rövidzárlat című szatirája 8 ezer, és nyerges andrás: ezer szó magyarul című hangjátéka 5 ezer forintos jutalomban részesült. a díjakat barabás jános, a kisz kb titkára adta át kedden délután a szövetség székházában. /mti/

--

15.55 rj

- 53 -

bb. 69. az érc- és ásványbányászat 30 éve

t/sl/rj ie -cz

1975. február 18.

az országos érc- és ásványbányászati vállalat népköztársaság útja 126. szám alatti termében kiállítás nyílt az utóbbi 30 évben elért eredményekről. ma már 25 iparág használja fel az érc- és ásványbányászat 179 féle termékét, a vas- és mangánércet, a színesfémérceket, mészköveket, kvarcitot, kovaföldet, festék-örleményeket s egyéb fontos ásványi anyagokat. a hazai bányászat biztosítja a korábban külföldről behozott ásványok egész sorát, sőt tavaly már 320 millió forint értékű terméket exportált, nyolcvanszor annyit, mint 1950-ben. ugyanezen idő alatt a magyar érc- és ásványbányászat termelése 15-szörösére nőtt, elsősorban a gépesítés, valamint a dusítás-nemesítés fejlődésével. a létszám alig kétszerese a 25 évvel ezelőttinek, s a bányák dolgozói sokkal jobb munkakörülmények között végzik munkájukat, *mint azelőtt. (MTI)*

-. -

bb. 70. tanácskozás a tot-nál

t/jf/s/rj ie -cz

1975. február 18.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége kedden a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek titkárai részére szövetkezetpolitikai és más időszerű kérdésekről rendezett tanácskozást.

a konzultáción megvitatták a párt XI. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny eddigi eredményeit és a további feladatokat. a résztvevők megtárgyalták, hogy az érdekképviseleti szervek miképpen segíthetnék még inkább a munkaversenymozgalomba bekapcsolódott szövetkezetek és szocialista brigádok munkáját.

a területi szövetségek titkárai beszámoltak arról, hogy a szövetkezetekben ez évben is nagy a versenykedv és a munkaverseny-kezdemenyezések jobban összhangban vannak a népgazdasági igényekkel. a versenyvállalások elsősorban az anyagi és munkaidő-takarékosságra, valamint olyan termelésnövelésre irányulnak, amelynek eredményeként csökkenteni lehet egyes mezőgazdasági termékek importját.

/folyt.köv./

16.00 rj

Tolbár

- 54 -

bb. 70. /tanácskozás... 1. folyt./rj

a résztvevők megvitatták a fizikai dolgozók és a vezető beosztású tsz-tagok munkadíjazásának továbbfejlesztésével összefüggő elvi és gyakorlati kérdéseket. a tot illetékesei beszámoltak arról, hogy a termelőszövetkezetek hogyan kapcsolódnak be a nők évének országos és helyi eseményeibe. /mti/

-. -

bb. 71. jókai-émlékünnepségek

vid/fm/rj -cz

1975. február 18.

kedden folytatódott a csehszlovákiai komarnoban és a magyar komáromban a jókai-émlékünnepségek.

komarnoban a szomszédos magyar város képviselőinek részvételével koszorúzási ünnepséget rendeztek. a komáromi városi tanács vezetői és a gimnázium tanárai, diákjai megkoszorúzták a duna-menti muzeum előtti jókai-szobrot. ezután a két város diákjai irodalmi műsört adtak. este a szakszervezetek házában a komarnoi városi nemzeti bizottság rendezett ünnepséget, ahol a békéscsabai jókai színház bemutatta a jókai novellából átdolgozott „telihold”, című zenés vígjátékot.

a duna jobbparti városában. komáromban kedden irodalmi vetélkedőt, szavaló- és prózamondó versenyt rendeztek az író születésének 150. évfordulója alkalmából. a jókai filmszínházban a kőszivü ember fiai című filmet vetítették. a városi tanács székházában sőtér istván akadémikus tartott előadást jókai életművéről. az emlékünnepség műsoros esttel zárult a csonkai - klubban. /mti/

-. -

bb. 73. ösztöndíjasok találkozója a szovjet kultúra és tudomány házában

t/gy/gk/rj hi la

1975. február 18.

kedden baráti találkozót rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában a kohó- és gépipari ágazatban dolgozó volt szovjet ösztöndíjasok részvételével. a találkozó résztvevőit dr. betlej sándor miniszterhelyettes üdvözölte és tájékoztatta a szaktárca előtt álló ez évi népgazdasági feladatokról. /mti/

-. -

16.10 rj

Tolbár

- 55 -

bb. 72. kiállítások budán: „munkánk, eredményeink az mszmp x. és xi. kongresszusa között”, és „az i. kerület 30 éve”,

t/-don/mm/rj hi -cz

1975. február 18.

a „munkánk, eredményeink az mszmp x. és xi. kongresszusa között”, című kiállítást kedden a déli pályaudvar új várócsarnokában ünnepi külsőségek között nyitották meg. az érdeklődők mintegy 200 kép segítségével kísérhetik végig népünk elmúlt négy esztendőben végzett munkáját, élet- és munkakörülményeinek fejlődését. fotók, grafikonok vallanak arról, hogy hazánkban tovább erősödött a párt vezető szerepe, a munkáshatalom, a munkás-paraszt szövetség, fejlődtek a szocialista termelési viszonyok. a kiállítás képsorai hűen szemléltetik eredményeinket a gazdaságpolitikai célok megvalósításában, a falu életének fejlődésében. a fotók elénk tárják a lakásépítést, az egészségügyi, kulturális, közművelődési munka nagy eredményeit, meggyőzően dokumentálják a békét és biztonságot szolgáló nemzetközi tevékenységünket.

a munkánkat, eredményeinket reprezentáló tárlatot nemcsak a budapesti városrészekben, hanem az ország megyéiben - városokban, községekben, üzemekben és térszékben - vándoroltatják, s külön érdekessége, hogy a látogatók több tablón szűkebb házájuk, városuk, kerületük négyéves fejlődését láthatják. az i. kerületiek azonban nemcsak e nagyméretű kiállítás dokumentumaiból kapnak képet városrészük fejlődéséről, hanem az ugyanott megnyitott „az i. kerület 30 éve”, című tárlat anyagaiból is. több tucat fotó illusztrálja a kerület fejlődését a felszabadulástól napjainkig. eredeti fotók szólnak a kerület munkásmozgalmáról, a kerület életében bekövetkezett változásokról.

a felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából rendezett kiállítást inokai jános, a hazafias népfront i. kerületi bizottságának elnöke, országgyűlési képviselő nyitotta meg. az ünnepségen részt vettek a kerületi pártszervek, a tanács, valamint a tömegszervezetek képviselői, s ott voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó képviselői. a kiállítást az i. kerületi pártbizottság és a helyi népfrontbizottság rendezte./mti/

..-

16.15 rj

- 56 -

bb. 74. nemzetközi szeminárium portugáliában a nemzetközi gazdasági együttműködés és a fejlődés kérdéseiről

hir/rj la

1975. február 18.

a portugál béke- és együttműködési tanács, valamint a béke világtanács közös rendezvényeként nemzetközi szeminárium lesz február 19-21 között lisszabonban a nemzetközi gazdasági együttműködés, a fejlődés és a béke kérdéseiről. a tanácskozáson a magyar békemozgalom képviselőiben dr. berend t. iván, a marx-károly közgazdaságtudományi egyetem rektora, az országos béke-tanács tudományos bizottságának alelnöke vesz részt. vele együtt utaztak el kedden budapestről a szemináriumon részt vevő bvt-delegáció tagjai, köztük dr. nagy gábor, a bvt magyar titkára. a delegátusokat sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

bb. 75. a xi. vit színhelye: havanna, a szocialista kuba fővárosa - borbély gábor nyilatkozata

t/pr/gg/rj hi la

1975. február 18.

kedden hazaérkezett az a magyar ifjúsági delegáció, amely február 13-15 között berlinben részt vett a xi. világifjúsági és diáktalálkozó nemzetközi előkészítő bizottságának alakuló ülésén. a delegáció vezetője, borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára megérkezésük után nyilatkozott az mti munkatársának:

- a demokratikus ifjúsági világszövetség nemrégiben várnában tartott közgyűlésén javasolta: a xi. világifjúsági és diáktalálkozót a szocialista kubában rendezzék meg. az indítványt támogatta a nemzetközi diákszövetség is. a javaslat sorsáról most döntött a vit nemzetközi előkészítő bizottsága: a xi. világifjúsági találkozót 1978-ban kuba fővárosában, havannában rendezik meg. úgy vélem, hogy az előkészítő bizottság berlini ülése eredményes munkát végzett, ez nyilvánul meg már abban is, hogy a minden eddiginél szélesebb nemzetközi részvétellel megtartott tanácskozásra 62 ország ifjúsági és diákszervezete, valamint 14 nemzetközi szervezet küldte el képviselőit. az ülésen kifejezésre jutott, hogy a világ haladó ifjúsága meg kívánja őrizni a fesztiválmozgalom hagyományait, tovább kívánja növelni a találkozók népszerűségét, erősíteni azoknak az új nemzedékre gyakorolt hatását. a nemzetközi helyzet, az ifjúsági világmozgalom kedvező irányu fejlődését, a fesztivál-mozgalom növekvő népszerűségét igazolja, hogy a tanácskozáson - első ízben - részt vettek a szociáldemokrata, keresztény demokrata és keresztény ifjúság nemzetközi szervezeteinek képviselői is. az előkészítő bizottság valamennyi résztvevője támogatta a vit időpontjára és színhelyére tett javaslatot, s egyetértettek abban is, hogy a fesztiválmozgalom fejlesztése érdekében - megőrizve a korábbi találkozók hagyományait - fokozott gondot kell fordítani a rendszeres konzultációkra, az előkészítés új módszereinek kidolgozására, az ifjúság mind szélesebb rétegeinek bevonására.

/folyt.köv./

16.35 rj

- 57 -

bb. 75. / a xi. vit... 1. folyt./rj

- a tanácskozáson értékeltük az 1973-ban berlinben megrendezett vit eredményeit, majd záróközleményt és két nyilatkozatot fogadtunk el. a záródokumentumban köszönetet mondunk az x. vit házigazdájának, s felhívtuk a nemzeti és nemzetközi szervezeteket a xi. fesztivál előkészítő munkájának megkezdésére, a nemzeti előkészítő bizottságok újjászervezésére. a két nyilatkozatban az ülésen részt vevő szervezetek szolidaritásukról biztosították a vietnami és a chilei népet - zárta nyilatkozatát borbély gábor. /mti/

--

bb. 76. aláírták az első magyar-szovjet földgáz-szerződést

tm/rj sl ie la

1975. február 18.

a magyar-szovjetkormányközi hosszulejratu kereskedelmi megállapodás alapján dr. russy istván, a mineralimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója és j.a. viszlouszov, a szojuzgazexport külkereskedelmi egyesülés elnökhelyettese budapesten kedden szerződést írt alá, amely 600 millió köbméter földgáz szállítását irányozza elő a szovjetunióból magyarországra, 1975. folyamán.

az aláírásnál jelen volt d.j. levcsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője.

az aláírt szerződés alapján a szovjetunió a kőolaj és a vilamosenergia mellett újabb fontos energiahordozó szállítását kezdi meg, amely nagy mértékben hozzájárul hazánk energia-el látásához és vegyiparunk fejlődéséhez. a szovjet földgáz a hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára megépülő „testvériség”, gázvezetéken érkezik magyarországra. /mti/

--

16.40 rj

- 58 -

bb. 77. barátsági nagygyűlés a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésének 27. évfordulója tiszteletére

t/gy/rj hi la

1975. február 18.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége, az mszmp x. kerületi bizottsága és az egyesült villamosgépgyár párt-, gazdasági és társadalmi vezetősége kedden barátsági nagygyűlést rendezett a magyar népköztársaság és a szovjetunió barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésének 27. évfordulója tiszteletére. az évig művelődési házában megtartott ünnepi gyűlés elnökségében helyet foglalt grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, marjai józsef külügyi államtitkár, király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, s kőbánya politikai és társadalmi életének képviselői. az elnökség tagja volt továbbá f.k. iscsenko altábornagy, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselője és v.v. orosz, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa.

a magyar és a szovjet himnusz hangjai után dr. baranyai pál, a x. kerületi pártbizottság titkára nyitotta meg a nagygyűlést, majd nagy mária, az mszbt főtitkára mondott ünnepi beszédet. a többi között kiemelte: a magyar népköztársaság és a szovjetunió barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésének aláírása óta eltelt esztendő a tények sokaságával igazolták: a magyar és a szovjet nép barátsága, együttműködése, testvéri kapcsolata kiállta az idők próbáját, mindenben megfelel népeink kölcsönös érdekeinek. hangsúlyozta: a barátság, a segítségnyújtás szálai messzire nyulnak vissza a magyar és a szovjet nép történelmében. népünk örök hálával emlékezik a szovjet nép hős fiaira, akik mérhetetlen vérértékek árán a második világháborúban nemcsak saját országukból verték ki a fasiszta támadókat, hanem európa sok országát, köztük hazánkat is felszabadították a fasizmus iga alá. országunk a szovjetunió szövetségese lett, biztonságunkat, szuverenitásunkat az a hatalom szavatolja, amely a kontinens legerősebb országaként került ki a fasizmus elleni háborúból.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 59 -

bb. 77. / barátsági... 1. folyt./rj

a továbbiakban aláhuzta: a 27 évvel ezelőtt létrejött szerződés nemcsak országépítő munkánk biztonságát szavatolta, hanem a szovjetunióval való gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés olyan forrásait is megnyitotta, amelyeknek a kiaknázása lényegesen meggyorsította haladásunkat, előnyösebb feltételeket teremtett a szocializmus építéséhez. életünk minden területén tapasztalhatjuk, hogy a magyar-szovjet kapcsolatok - amelyeknek internacionalista alapelveit és legfontosabb céljait 27 évvel ezelőtt illesztettük a barátsági szerződés jogi keretébe - elevenen élnek, gyümölcsözőek, s megbízható, nyugodt jövőbe mutatnak, holnapunk kiapadhatatlanul gazdag forrását jelentik. amikor azt mondjuk, hogy ápoljuk és fejlesztjük barátságunkat a szovjetunióval, ezzel azt fejezzük ki, hogy hűek maradunk eszméinkhez, a marxizmus-Leninizmushoz, a szocializmushoz, a békéhez, a népek felszabadításának ügyéhez, az imperializmus elleni harchoz - hangsúlyozta nagy máriá.

ezután v.v. orosz, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa köszöntötte meleg szavakkal a nagygyűlés résztvevőit. méltatta a szerződés jelentőségét, amely - mint mondta - fontos szerepet játszott a szovjet-magyar és az egész szocialista közösség kapcsolatainak fejlesztésében és erősítésében. hangoztatta: a szovjet nép életében minden ilyen évforduló újabb állomást jelent az országaink közötti testvéri barátság megszilárdításában. méltatta az szkp és az mszmp, a szovjetunió és Magyarország közötti együttműködés dinamikus fejlődését, bővül a szakszervezeteink és a kommunista ifjúsági szervezeteink közötti együttműködés. jelenleg Magyarország minden megyéjének és budapestnek is van testvérvárosa a szovjetunióban; ebben a nemes munkában, országaink és népeink barátságának elmélyítésében nagy munkát végez a szovjet-magyar és a magyar-szovjet baráti társaság.

a továbbiakban Janicsek Ferencné, az évig szocialista brigádfőnöke szólta a nagygyűlés résztvevőire. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

16.55 rj

- 60 -

bb. 78. aláírták az 1975. évi magyar-román árucseré-forgalmi megállapodást

gk/rj ie la

1975. február 18.

az 1975. évre vonatkozó magyar-román árucseré-forgalmi tárgyalások eredményeképpen kedden budapesti tordai Jenő és Marin Traistaru külkereskedelmi miniszterhelyettesek aláírták a két ország közötti árucseré-forgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv jelentős forgalomnövekedést irányoz elő 1974-hez képest, s ezzel a két ország közötti árucseré-forgalom 1975 végén előreláthatólag megközelíti majd a 190 millió rubelt.

az elmúlt évben létrejött magasszintű találkozók megfelelő feltételeket teremtettek a gazdasági együttműködés és az árucseré-forgalom továbbfejlesztésére. a két ország között jelentős együttműködés alakult ki a gépjárműiparban, a szerszám-gépiparban, az alumíniumtermékek cseréjében, a gumiabroncs-termelésben, a könnyűipar egyes ágazataiban, valamint a fogyasztási cikkek választékcserejében.

a magyar export áruösszetétele meglehetősen széles. választékából jelentőségüknek fogva kiemelkednek a szerszámgépek, autóbuszok, rába-man-motorok, kohászati berendezések, híradástechnikai berendezések, mérő- és ellenőrző műszerek, orvosi műszerek és készülékek. továbbra is fontos szerepet játszanak exportunkban a kohászati termékek, alumíniumfélék, gyógyszerek, bőrcipők és egyéb fogyasztási cikkek.

a román gépszállításokban fontos szerepet játszanak a diesel-mozdonyok, vasuti tehervagonok, nehéz tehergépkocsik, traktorok, traktor pótkocsik, kőolajipari berendezések és alkatrészek, építőipari és utépitő gépek. a hosszú lejáratu egyezmények értelmében folytatódik a román földgáz- és szódatermékek, fafélék, vegyipari termékek, a cement és egyéb építőanyagok szállítása. nagy mennyiségben vásárolunk sőt, zománczott vaskályhákat, butort, szintetikus kötöttáru, mosógépeket, folytatódik a rádiókészülékek múlt évben megkezdett importja.

az alumínium féltermékek és hengereltáruk kölcsönös szállítása, amely ebben az évben tovább növekszik, mindkét ország részére lehetővé teszi kapacitásaik gazdaságosabb kihasználását.

x x x

Marin Traistaru miniszterhelyettes és kísérete kedden este elutazott budapestről. /mti/

--

17.00 rj

- 61 -

bb. 77. / barátsági... 1. folyt./nj

a továbbiakban aláhuzta: a 27 évvel ezelőtt létrejött szerződés nemcsak országépítő munkánk biztonságát szavatolta, hanem a szovjetunióval való gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés olyan forrásait is megnyitotta, amelyeknek a kiaknázása lényegesen meggyorsította haladásunkat, előnyösebb feltételeket teremtett a szocializmus építéséhez. életünk minden területén tapasztalhatjuk, hogy a magyar-szovjet kapcsolatok - amelyeknek internacionalista alapelveit és legfontosabb céljait 27 évvel ezelőtt illesztettük a barátsági szerződés jogi keretébe - elevenen élnek, gyümölcsözőek, s megbízható, nyugodt jövőbe mutatnak, holnapunk kiapadhatatlanul gazdag forrását jelentik. amikor azt mondjuk, hogy ápoljuk és fejlesztjük barátságunkat a szovjetunióval, ezzel azt fejezzük ki, hogy hűek maradunk eszméinkhez, a marxizmus-leninizmushoz, a szocializmushoz, a békéhez, a népek felszabadításának ügyéhez, az imperializmus elleni harchoz - hangsúlyozta nagy mária.

ezután v.v. orosz, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa köszöntötte meleg szavakkal a nagygyűlés résztvevőit. méltatta a szerződés jelentőségét, amely - mint mondta - fontos szerepet játszott a szovjet-magyar és az egész szocialista közösség kapcsolatainak fejlesztésében és erősítésében. hangoztatta: a szovjet nép életében minden ilyen évforduló újabb állomást jelent az országaink közötti testvéri barátság megszilárdításában. méltatta az szkp és az mszmp, a szovjetunió és magyarország közötti együttműködés dinamikus fejlődését, bővül a szakszervezeteink és a kommunista ifjúsági szervezeteink közötti együttműködés. jelenleg magyarország minden megyéjének és budapestnek is van testvérvárosa a szovjetunióban; ebben a nemes munkában, országaink és népeink barátságának elmélyítésében nagy munkát végez a szovjet-magyar és a magyar-szovjet baráti társaság.

a továbbiakban janicsek ferencné, az evig szocialista brigádvezetője szólt a nagygyűlés résztvevőinek. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

16.55 nj

- 60 -

bb. 78. aláírták az 1975. évi magyar-román árucseré-forgalmi megállapodást

gk/rj ie la

1975. február 18.

az 1975. évre vonatkozó magyar-román árucseré-forgalmi tárgyalások eredményeképpen kedden budapesten tordai jeno és marin traistaru külkereskedelmi miniszterhelyettesek aláírták a két ország közötti árucseré-forgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv jelentős forgalomnövekedést irányoz elő 1974-hez képest, s ezzel a két ország közötti árucseré-forgalom 1975 végén előreláthatólag megközelíti majd a 190 millió rubelt.

az elmúlt évben létrejött magasszintű találkozók megfelelő feltételeket teremtettek a gazdasági együttműködés és az árucseré-forgalom továbbfejlesztésére. a két ország között jelentős együttműködés alakult ki a gépjárműiparban, a szerszám-gépiparban, az alumíniumtermékek cseréjében, a gumiabroncs-termelésben, a könnyűipar egyes ágazataiban, valamint a fogyasztási cikkek választékcserejében.

a magyar export áruösszetétele meglehetősen széles. választékából jelentőségüknél fogva kiemelkednek a szerszámgépek, autóbuszok, rába-man-motorok, kohászati berendezések, híradástechnikai berendezések, mérő- és ellenőrző műszerek, orvosi műszerek és készülékek. továbbra is fontos szerepet játszanak exportunkban a kohászati termékek, alumíniumfélék, gyógyszerek, bőrcipők és egyéb fogyasztási cikkek.

a román gépszállításokban fontos szerepet játszanak a diesel-mozdonyok, vasuti tehervagonok, nehéz tehergépkocsik, traktorok, traktor pótkocsik, kőolajipari berendezések és alkatrészek, építőipari és utépitő gépek. a hosszú lejáratu egyezmények értelmében folytatódik a román földgáz- és szódatermékek, fafélék, vegyipari termékek, a cement és egyéb építőanyagok szállítása. nagy mennyiségben vásárolunk sót, zománczott vaskályhákat, butort, szintetikus kötöttarut, mosógépeket, folytatódik a rádiókészülékek múlt évben megkezdett importja.

az alumínium féltermékek és hengereltárak kölcsönös szállítása, amely ebben az évben tovább növekszik, mindkét ország részére lehetővé teszi kapacitásaik gazdaságosabb kihasználását.

x x x

marin traistaru miniszterhelyettes és kísérete kedden este elutazott budapestről. /mti/

--

17.00 nj

- 61 -

bb 79. harminc éve alakult meg az mndsz -
emlékünnepe Budapestén

t tf/gk hi bzs la

1975. február 18.

születésnapra, a magyar nők demokratikus szövetsége meg-
alakulásának 30. évfordulójára emlékeztek kedden azon az ünne-
pegen, amelyet a hazafias népfront budapesti bizottsága ren-
dezett a vasas szakszervezet központi székházában. az egykori
alapító tagok közül is sokan eljöttek az eseményre, amelyen
felidéztek, hogy az mndsz egykori nemes céljai - a nők minden
rétegének összefogása, demokratikus nevelése, politikai, gaz-
dasági, társadalmi és szociális tevékenységének előmozdítása,
segítése - a felszabadulás óta eltelt évtizedekben megvalósul-
tak.

kelen béla, a budapesti pártbizottság végrehajtó bi-
zottságának tagja, országgyűlési képviselő, az ünnepi össze-
jövetelel mondott beszédében emlékeztetett arra, hogy az mndsz
- egyebek között - nagy aktivitást fejtett ki az első demokra-
tikus választás idején. akkor mindenképp arra kellett biz-
tatni a nőket, hogy járuljanak az urnákhoz, hiszen 1945-ig kö-
zülük csak keveseknek volt választójoga. „lányok, asszonyok -
éljetelel közjogaitokkal!„ - hirdették az mndsz plakátjai. és
aktivistái bátran agitáltak: „szavazzatok a kommunistákra!„
éreztelel az asszonyok, hogy az ellenforradalom rágalmai elle-
nére a kommunisták tudnak harcolni a nép jogaiért. országépí-
tő tevékenységük kibontakozását azonban csak később észlel-
hették.

- a társadalmi haladásban, a munkáshatalom megterem-
tésében és megvédésében - mondta kelen béla - nagy szerepe volt
a nőmozgalomnak. részt vett e mozgalom is az asszonyok csata
sorba állításával a szocialista tulajdonviszonyok kialakításá-
ban, a téeszek megteremtésében, a mezőgazdaság szocialista át-
szervezésében. az mndsz vezetői és aktivistái - s e tömegszer-
vezetnek első kongresszusa idején, 1946 áprilisában már körül-
belül 500 ezer tagja volt - áldozatot nem kimélve küzdöttelel
a mult maradványai, a reakciós nézetek és babonák ellen. elő-
harcosai voltak a nők egyenjogúsága megteremtésének. az egy-
kori jelszó, hogy „helyet a nőknek a közéletben„, ma már al-
kotmányos tétel: „a magyar népköztársaságban a nők a férfiak-
kal egyenlő jogokat élveznek„.

/folyt. köv./
17.10/bzs

- 62 -

Tolp

bb 79. /harminc éve ... 1. folyt./bzs

utalt az ünnepe szónoka a párt öt évvel ezelőtt ho-
zott nőpolitikai határozatára, amelynek megvalósítása már meg-
annyi eredményben érezhető. természetesen még nincsenek befe-
jezve a nők egyenjogúságáért tett erőfeszítések. az egyenjo-
guság közjogilag és politikai értelemben biztosított, a nők jo-
gainak érvényesülését azonban sok helyütt a feltételek hiánya
és olykor a szemléletben meglévő maradi felfogás akadályozza.
a központi bizottság határozata alapján több fontos törvény,
kormányhatározat és miniszteri utasítás született a nőpoliti-
ka további céljainak megvalósítása érdekében. megemlítette kelen
béla, hogy az országgyűlés törvényt alkotott a házasságról és
a családról. a kormány népesedéspolitikai, szociális intézke-
dések egész sorát valósította meg. mindezek nagy mértékben ja-
vitják a nők helyzetét a társadalomban, a munkahelyeken és a
családban. a határozat maradéktalan megvalósítása az egész tár-
sadalom aktív közreműködését, segítségét kívánja.

- a jövőben a nők érdekében társadalmi szinten *teendő*
együttes lépésekre, koordinált intézkedésekre van szükség.
gondoskodni kell arról, hogy az anyasággal járó kötelezett-
ség ne érintse hátrányosan a dolgozó nőket. a kádermunkában
bátrabban emeljék ki a tehetséges lányokat és asszonyokat. a
vezetők és a szakszervezetek minden munkahelyen tekintsék el-
sőrendű feladatuknak a nők érdekvédelmét. biztosítani kell, hogy
az egyenlő munkáért egyenlő bér elve se szenvedjen sé-
relmet. a vállalatok és a tanácsok fejlesszék tovább a gyer-
mekintézményeket, bölcsődéket, óvodákat és napközi otthonokat.
az üzlethálózat korszerűsítésével, jobb kiszolgálási módsze-
rekkel, a félkész ételek elterjesztésével és hasznos háztar-
tási gépek gyártásával sokat lehet segíteni a még mindig ket-
tős munkaterhelés nehézségeivel küszködő asszonyok gondjain.

az mndsz-emlékünnepeget bensőséges hangulatúvá tet-
te a főtí gyermekvárosból érkezett utörök jelenléte. a gyere-
kek szíves szóval és apró ajándékokkal köszöntötték azokat a fel-
nőtteket, akik 30 évvel ezelőtt ott voltak az mndsz alapító
tagjai sorában, és közülük legtöbbben ma is áldozatos társa-
dalmi munkát végeznek a nőmozgalomban és más társadalmi szer-
vezetekben. az ünnepe kulturális műsorában - amelyben sza-
valatok, prózai produkciók és báb-bemutatók szerepeltek - köz-
reműködött bitskey tiber, kovács istván és pécsi ildikó szín-
művész, valamint a vasas központi művészegyüttesének énekka-
ra. az esemény színhelyét hangulatossá tette, hogy alkalmi ki-
állítás mutattak be az anyák napjára és a nőnapra 1945 óta
készített plakátokból. /mti/

17.15/bzs

- 63 -

Tolp

bb. 80. szocialista együttműködési szerződés az agárdi „Chernel István”, madárvárta hasznosítására

vid/rj la fm

1975. február 18.

szocialista együttműködési szerződést irtak alá kedden a székesfehérvári tit klubban, az István király múzeum, a tit fejér megyei szervezete, az Eötvös Loránd tudományegyetem növényrendszertani és ökológiai, valamint állatrendszertani és ökológiai tanszéke, az országos természetvédelmi hivatal, a magyar madártani egyesület, a Mém és a Fejér megyei természetbarátok szövetségének képviselői az agárdi „Chernel István”, madárvárta hasznosítására, az ifjúság és a biológia-tanárok képzésében, valamint a tudományos kutatásokban való felhasználására. A Velencei-tavi madárrezervátum területén működő kutató és megfigyelőállomáson 16 éve foglalkoznak a velencei-tó növény- és állatvilágának kutatásával, s a téma iránt érdeklődő ifjú biológusok nevelésével, a szerződő felek megállapodtak abban, hogy a jövőben fokozott mértékben támogatják a madárvártán folyó kutatásokat, s ebbe bekapcsolódik az Eötvös Loránd tudományegyetem két tanszéke, az országos természetvédelmi hivatal, valamint a magyar madártani egyesület is. A kutatókhoz szükséges eszközöket a madárvárta rendelkezésére bocsátják. Rendszeresen tartanak ismeretterjesztő előadásokat, kiállításokon szemléltetik a tó élővilágát. A jövőben a madárvárta az ifjú biológusok és a biológiát oktató tanárok egyik gyakorló terepévé válik; rendszeresen tartanak számukra „terepgyakorlatokat”, a Fejér megyei természetbarát szövetség természetvédelmi szolgálatot szervez, a madártani egyesület pedig elvégzi a tájegység ornitológiai felmérését és az eredmények feldolgozását.
/mti/

--

bb. 81. kedden délután

gg/rj hi la

1975. február 18.

Berlinbe utazott Orbán Sándorné, a pedagógusok szakszervezetének titkára, hogy részt vegyen a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége folyóiratszerkesztő bizottsága nemzetközi ülésének munkájában.
/mti/

--

18.15 rj

- 64 -

To 18.35

bb. 82. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1975. február 18.

48. beruházás az alföldi kőolaj- és földgázmezőkön
49. halálos közlekedési balesetek
50. jókai-kiállítás
51. tervkészítés a kisz-alapszervezetekben
52. tüzet okozott az infralámpa
53. koszoruzás a jókai szobornál
53. borbándi János és Timár Mátyás látogatása
55. iróküldöttség utazott havannába
56. német nyelvű óvoda
57. orosz-idegenforgalmi tanácskozás
58. Őszibarack idény a konzervgyárban
59. a Szovjetunióról - vetélkedő
60. „Agancstermés”
61. bérctalás a Győri Graboplast-ban
62. csehszlovák kozmetikai kiállítás
63. lipcsei vásár
64. veteránokkal találkoztak a Győri fiatalok
65. nemzetközi vasutvillamosítási ankét
66. az energiagazdálkodási tudományos egyesület közgyűlése
67. Kiszfaludy-nap Győrött
68. hangjátékpályázat díjnyertesei
69. az érc- és ásványbányászat 30 éve
70. tanácskozás a Tot-nál
71. jókai-émlékinnepek
72. kiállítások Budán
73. ösztöndíjasok találkozója
74. nemzetközi szeminárium Portugáliában
75. Borbély Gábor nyilatkozata
76. magyar-szovjet földgáz-szerződés
77. barátsági nagygyűlés
78. magyar-román árucsereforgalmi megállapodás
79. mnds emlékinnepek
80. madárvárta hasznosítása
81. Orbán Sándorné Berlinbe utazott
82. hírojegyzék

/mti/

--

18.25 rj

- 65 -

To 18.40

bb. 83. időjárásjelentés

gk/rj la

1975. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. február 18-án, kedden este:

Lassu melegedés

várható időjárás szerda estig:

az ország északi felében időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan futó csapadékkal. máshol általában kevés felhő, csapadék nélkül. mérsékelt, helyenként megélenkülő délnyugati szél. a nappali legmagasabb hőmérséklet szerdán plusz 3- plusz 8 fok között. /mti/

-. -

bb 84. ünnepi est a szovjet kultúra és tudomány házában

gk bzs la

1975. február 18.

Budapest felszabadulásának 30., valamint a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 57. évfordulója alkalmából a Kossuth Lajos katonai főiskola és a szovjet kultúra és tudomány háza ünnepi estet rendezett a kultúra házában. v.g. Szergejev, a szovjet kultúra és tudomány házában igazgatója mondott ünnepi megnyitót, majd a főiskola művészegyüttese, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport művészegyüttesének szólistái adtak műsort. az ünnepségen részt vett Kutika Károly vezérőrnagy és Bissi Tibor ezredes, a Kossuth Lajos katonai főiskola parancsnokhelyettese. /mti/

-. -

bb. 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj la

1975. február 18.

83. időjárásjelentés
84. ünnepi est a szovjet kultúra házában
85. híregyzék

/mti/

20.46/rj

-66-
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal
szerkesztő: Halasi György
Lakatos Erzsébet

2037

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1975. február 19.

szerda

bb 1. tv-riportok, dokumentumfilmek a felszabadulási évforduló, s a pártkongresszus tiszteletére

i nn/s hi bzs -cz

1975. február 19.

- sokoldalúan és színesen kívánjuk tükrözni hétköznapjainkat, méltóan akarjuk köszönteni felszabadulásunk 30. évfordulóját és az MSZMP XI. kongresszusát - nyilatkozta Erdős András, a televízió politikai adások főosztályának vezetője az mti munkatársának. elmondta, öt, egyenként 40 perces filmből álló sorozatot indítanak látogatóban címmel, amely egy-egy megye életét térképezi fel, azt nyomozza, hogyan érvényesül itt a párt vezető szerepe, hogyan változik a parasztság, illetve a munkásosztály élete. a riporter, Szepesi György felkeresi Szolnok, Borsod és Pest megyét, és ellátogat a csepel művekbe is. portréfilmek mutatják be a szocializmus építésének névtelen hőseit, munkásokat, parasztokat, pedagógusokat, körzeti orvosokat. a számvetés című sorozat a mezőgazdaság négy év alatti változásait ismerteti meg a sokmilliós nézőtáborral, a „Termel 1975-ben” című sorozat pedig azokat az ipari létesítményeket, amelyek az elmúlt négy év során születtek, vagy amelyek napjainkban kerülnek átadásra. nyolcórás műszak címmel színes kisfilmek készülnek, amelyek többféle munkahely egy-egy műszakjáról tájékoztatják az érdeklődőt.

/folyt. köv./

10

- 1 -